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  فارسیفارسی  ادبیاتادبیات  وو  زبانزبان
     ٢ ۀنی: گزپاسخ -١

 گردیم که آن معنی را داشته باشد: کنیم و بعد به دنبال بیتی می ها را معنی می ابتدا واژه 
  »بªبیت  مفتاح: کلید   
  هم آمده که کلید را در آن انتخاب کردیم.)» بª(در بیت » دªبیت  نمط: روش، نوع   
  »جªیت ب اوان: هنگام، وقت   
  »الفªبیت  برزن: کوي   

     ٤ ۀنی: گزپاسخ -٢
 واژگان نادرست و معنی درست هریک:  
  عصیان: نافرمانی، گناه و معصیت  
  یغوُر: درشت و بدقواره  
  خدو: آب دهان، بزاق  
  سو: دید، توان بینایی  

     ٤ ۀنی: گزپاسخ -٣
شناسید  است تا ببیند شما زوج و فرد را می هاي زوج را آورده !! (یعنی واژهرا بررسی کنیم» فردªاست معنی واژگان  صورت سوال از ما خواسته  

 خواهد: هاي زیر را می یا خیر!) پس معنی واژه
  صواب: درست، پسندیده، مصلحت  
  سریر: تخت پادشاهی، اورنگ  
  شرزه: خشمگین، غضبناك  
  معجر: سرپوش، روسري  
  اند. درستی معنی شده اژگان در آن بهاست که همگی و ٤ها تنها گزینۀ  با توجه به معنی  

     ٢ ۀنی: گزپاسخ -٤
 ها: موارد نادرست و شکل درست آن  
  ªنادرست است و درست آن » طبعتªاست.» تبعت  
  ªبه معنی » مئونتªنادرست است و شکل درست آن » هزینۀ زندگیªاست.» معونت  

     ١ ۀنی: گزپاسخ -٥
  اصلاح شود.» قدرªورت ص نادرست است و باید به» غدرª، ١در گزینۀ   

     ٣ ۀنی: گزپاسخ -٦
  است.» مألوفªنادرست است و شکل درست آن » معلوفª ٣در گزینۀ   

     ٣ ۀنی: گزپاسخ -٧
     ١ ۀنی: گزپاسخ -٨

  ها: بررسی هرکدام از گزینه  
  : جناس: جمال و جلال/ ایهام: ندارد.١گزینۀ   
 تعاره: چهرۀ گلستان اضافۀ استعاري و تشخیص است.: مجاز: دو هفته مجاز از زمان اندك است./ اس٢گزینۀ   
  : استعاره: رخ بدخشان اضافۀ استعاري و تشخیص است./ تشبیه: لعل لب اضافۀ تشبیهی است.٣گزینۀ   
/ تشبیه: ابر احسان اضافۀ تشبیهی است.٤گزینۀ    هْ   : جناس: به و بِ

     ٣ ۀنی: گزپاسخ -٩
 ها: بررسی تشبیه و استعاره در گزینه  
  استعاره ١تواند استعاره باشد:  تشبیه/ استعاره: این راه در مصراع دوم می ٢: تشبیه: شیر روباه شود/ بادیۀ عشق: ١نۀ گزی  
  تشبیه/ استعاره: ندارد. ٥وش... گوهر یکدانۀ کیست؟:  وش... درّ یکتاي که [است]/ شاه جبین/ شاه رخ/ زهره وش/ ماه : تشبیه: شاه٢گزینۀ   
تشبیه/ استعاره: شکر استعاره از دهان/ بادام اسـتعاره از چشـم/  ٢طوطی طبع (اضافۀ تشبیهی)/ طوطی طبعم همچو بلبل: : تشبیه: ٣گزینۀ   

  استعاره ٣طوطی طبعم واله و شیداست: تشخیص و استعاره است: 
  استعاره ٢کشد تشخیص و استعاره است: : تشبیه: ندارد./ استعاره: قباي گل اضافۀ استعاري و تشحیص است./ باد، بند قباي غنچه را ب٤گزینۀ   



 

2 

     ٤ ۀنی: گزپاسخ -١٠
  رسیم.  می ٤هاي حسن تعلیل و جناس و اغراق به گزینۀ  با رد کردن آرایه  
 :٤هاي گزینۀ  بررسی آرایه  
  است (تشبیه مرجّح ) اي دارد. لب یار به شکر تشبیه شده واژه تشبیه: شکرخند تشبیه درون  
  مادۀ خوراکی -٢همسر خسرو  -١خوش/ شکر:  -٢فرهاد معشوق  -١ایهام: شیرین:   
  پارادوکس: به شیرینی کام را تلخ کردن  
  مجاز: کام مجاز از دهان  
    در این بیتªاغراق« ،ªو » تضادª٢بـر  ٤هم درست است، ایهام بیت هم خیلی قوي نیست و ترجیح گزینۀ  ٢هم وجود دارد و گزینۀ » کنایه 

  ممکن نیست.
     ١ ۀنی: گزپاسخ -١١

 ها: بررسی استعاره در گزینه  
  استعاره ٤ترتیب استعاره از لب، بوسه، خنده و دهان است:  : لعل، نقل، شکر و پسته به١گزینۀ   
  : مصراع دوم را بهتر است تمثیل در نظر بگیریم. اگر استعاره بدانیم حداکثر دو استعاره وجود دارد: بهشت و کوثر٢گزینۀ   
  استعاره ٣ترتیب استعاره از آزادي، جامعه و انقلاب است:  گل به : نسیم، باغ،٤گزینۀ   
  استعاره ٢: نالۀ چنگ و گوش زهره تشخیص و استعاره هستند: ٤گزینۀ   
     ٤ ۀنی: گزپاسخ -١٢

 هاي اضافی و وصفی: بررسی ترکیب  
    اضافی ٤هاي اضافی: عزمت/ ضامن دوام/ دوام جهان/ خون تو:  : ترکیب١گزینۀ   
  ي وصفی: ندارد. ها ترکیب  
    اضافی ٣هاي اضافی: مرگ تو/ مرگت/ غبطۀ زندگانی:  : ترکیب٢گزینۀ   
  ترکیب وصفی ٢ي وصفی: مردنی چنان/ غبطۀ بزرگ:  ها ترکیب  
    اضافی ٦هاي اضافی: پشت زین/ زین خود/ کلبۀ خود/ خیمۀ خود/ فراز سر/ سرم:  : ترکیب٣گزینۀ   
  ي وصفی: ندارد. ها ترکیب  
  اضافی ٢هاي اضافی: گذرگه تاریخ/ تشنۀ شهادت:  ترکیب :٤گزینۀ   
  وصفی ٢ي وصفی: بشریت رهگذار/ هر عاشقی:  ها ترکیب  
     ٢ ۀنی: گزپاسخ -١٣

  ها: جمله وجود دارد. بررسی جملات بیت سوال و سایر گزینه ٥هر کدام  ٢در بیت سوال و گزینۀ   
  »ª٣چه گفت؟ » ª٢که دلم را نگاه دار » ª١چو گفتمش 

 

  »ª٥خـدا نگـه دارد » ª٤ز دست بنده چه خیـزد   
 

  

  »ª٢ مهر فروغی به تو روزافزون اسـت» ª١) گفتمش ١
 

  »ª٤مـن هـم بـه خلافـش دل پـرکین دارم » ª٣گفت   
 

  »ª٢اي دوست  » ª١) قرار و خواب ز حافظ طمع مدار ٢
 

  »ª٥و خواب کجا؟ » ª٤صبوري کدام؟ » ª٣قرار چیست؟   
 

  »ª١بــیش غــم نداشــت ) هرگــز دلــم بــراي کــم و ٣
 

  »ª٤که غم بیش و کم نداشـت » ª٣نداشت غم » ª٢آري   
 

  »ª٣و بشنو بانگ چاووش » ª٢برخیز » ª١) جانان من ٤
 

ـــر دوش    ـــه ب ـــم بگرفت ـــا عل ـــام م ـــک ام   »ª٤آن
 

     ٢ ۀنی: گزپاسخ -١٤
 ها: بررسی هر کدام از گزینه  
  مسند هستند. (ش در بیت اول هم نقش مفعول دارد).» مرداد مهªمفعول و » شª: آن را دي و مرداد مه نام نهادند: ١گزینۀ   
  ترکیب اضافی ٣سردي ما:  گرمی ما/ دم هاي پسین: تیغ جفا/ دل وابستۀ پیشین/ وابسته ٢هاي پیشین: صد تیغ/ یکی چوب:  : وابسته٢گزینۀ   
  سردي گرمی و دم آوا: صد/ سد/ تضاد: دل : هم٣گزینۀ   
  در مصراع دوم» وªساز:  پایه در مصراع سوم/ ربط هم» کهªدر ابتداي مصراع دوم/ » تاª ساز: : ربط وابسته٤گزینۀ   
     ٢ ۀنی: گزپاسخ -١٥

 بررسی جملات از نظر اجزا:  
  الف) جانش (نهاد) محرم اسرار عشق (مسند) نیست. (فعل اسنادي)  
  (فعل ناگذر)وجود دارد).  ب) سر پر ز شرم و بهایی (گروه نهادي) براي من (متمم) است (  
  ج) هم (قید) حرکاتش (نهاد) متناسب به هم (مسند) [بود]. (فعل اسنادي)  
  وجود دارد). (فعل ناگذر) د) براي من (متمم) در نهانی (متمم) یکی دشمن (نهاد) است (  
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     ١ ۀنی: گزپاسخ -١٦
 کنیم: براي بررسی نقش کلمات جملات را مرتب می  
ات (متمم) در جوش و خروش (مسـند)  پوش (مسند) [است] و فرات (نهاد) از تشنگی ) به داغ ماتمت (متمم) نیلیاي [کسی که] (مناد) کعبه (نهاد  

  اي (مسند) از یم تو (متمم) است، نشنیدم (فعل) که دریا (نهاد) مشک (مفعول) به دوش (متمم) بکشد. [است]. جز تو (متمم) که فرات (نهاد) رشحه
     ٣ ۀنی: گزپاسخ -١٧

 هر کدام از ابیات:بررسی   
  پذیري گرید: عبرت هاي گل خزان را ببیند، خون می : هرکس گل را مانند آینۀ عبرت بداند و در برگ١گزینۀ   
  گشا دانستن صبر اند: توصیه به شکیبایی و راه هاي پاك در همۀ امور موفق شده : صبر کن و دندان به جگر بفشار که از این راه، انسان٢گزینۀ   
صـورت هـم  بیند، پس اگر اهل معنی باشی بـه  بین حتی اگر یار در پرده باشد هم حسن یار را آشکارا می انسان اهل معنی و حقیقت :٣گزینۀ   

ت تزویر ندارد. بینی. در اینجا تأکید بر حقیقت بنگري معنی را می   بینی و نفی ظاهربینی است و ارتباطی با ریاکاري و مذمّ
ه و شادمانی نداریم اما آرامش ما از سلاطین بزرگ بیشتر است: مناعت طبع : ما دستمان تهی است٤گزینۀ      و زندگی مرفّ
     ٢ ۀنی: گزپاسخ -١٨

شـود. یعنـی مکـان  تر بکنند، نقصی براي آن حسـاب نمی گوید: اگر انگشتر (که ذاتاً باارزش است) را در انگشت کوچک شاعر می ٢در گزینۀ   
ت انسان عزیز را نمی ت و شرافت به خود شخص است نه به مکان او: شرف کاهد پست، عزّ  المکان بالمکین و این یعنی عزّ

  مفهوم سایر ابیات:  
  : شرافت انسان به بخشندگی و طاعات اوست./ کسی که بخشندگی و طاعت ندارد، شایستۀ زندگی نیست.١گزینۀ   
  : سختی زندان سبب کمال و شرافت است.٣گزینۀ   
  ن از اسرار معرفت در وادي معرفت: آگاه شدن سالکا٤گزینۀ   
     ٣ ۀنی: گزپاسخ -١٩

بدون حرکت و تلاش به مطلوب و مقصود ªیا » رغم حرکت کردن و تلاش کردن ماندن علی ناکامªشود  می» از تو حرکت از خدا برکتªمفهوم مقابل   
با دست و پا زدن کار ما پیش نرفت، سعی و تلاش را کنار گوید: وقتی  شاعر می ٣ترین بیت به این مفهوم است. در گزینۀ  نزدیک ٣گزینۀ » رسیدن

 شود؟ پس در این بیت شاعر از سعی و تلاش نتیجه نگرفته است و مفهوم این بیت در تقابل با بیت سوال است. گذاشتیم تا ببینیم چی می
  ها: مفهوم سایر گزینه  
ت می بودهرساند و دیگران (که تنها مقدمۀ کسب روزي  : خدا روزي می١گزینۀ      گذارند. اند) به خاطر آن بر ما منّ
  رود. : رزقی که زود به دست آید زود از دست می٢گزینۀ   
  رساند اما تلاش و حرکت براي روزي ضروري است (توصیه به تلاش و حرکت براي کسب روزي). : روزي را خدا می٤گزینۀ   
     ١ ۀنی: گزپاسخ -٢٠

ها مفهوم مشترك این است که فروتنی  شینی و عزلت سبب کمال و بلندمرتبگی است. در سایر گزینهن سخن از این است که گوشه ١در گزینۀ   
 و تواضع سبب بلندمرتبگی است.

     ٤ ۀنی: گزپاسخ -٢١
 شود. نیز این مفهوم دیده می ٤است و با نرمی و ملایمت رفتار کردن. در گزینۀ » مدارا با دشمنªمفهوم آیۀ شریفۀ صورت سوال   
  ها: سایر گزینه مفهوم  
  شنود. گوید سخن تلخ نمی سخن گفتن/ کسی با نرمی سخن می  : توصیه به نرم١گزینۀ   
  گفتن او با سیاوش : ناراحت بودن کاووس و با نرمی و ملایمت سخن٢گزینۀ   
ت نمی٣گزینۀ      آورد. د به سنگ زیرین زور میتوان کنند همان طور که آسیا تا می : قدرتمندان و زبردستان در هنگام توانایی رحم و مروّ
   مفهوم است. هم کاملاً با بیت سوال هم ١  گزینۀ  
     ٢ ۀنی: گزپاسخ -٢٢

 کنیم: ابیات را بررسی می  تک براي رسیدن به پاسخ تک  
  الف) از وطن بیرون نیایید و به غربت روي نیارید تا به سختی نیفتید (وطن را بر غربت برگزیدن).  
  الوطن برد. (وطن را بر غربت برگزیدن)/ حبّ قۀ به وطن را از بین نمیب) نشاط غربت، علا  
  بسته به وطن نبودن!). ج) این دنیا شایستۀ وطن کردن نیست و باید از آن عبور کنیم (دید ظاهربینانه: در جایی وطن نکردن و دل  
  بازي در راه وطن د) جان  
» بªهم به نوعی اندك اشتراکی بـا بیـت » دªمفهوم هستند. بیت  هم» بªو » الفªبیت کنید که تقابلی بین مفاهیم وجود ندارد.  مشاهده می  

ها فقـط تنهـا جـواب  هم در فضایی متفاوت است و ربطی به وطن ندارد. پس باید به نوعی دیگر به ابیات نگاه کنیم. در گزینه» جªدارد و بیت 
کـردن در آن  است که خـاك ماتمکـده اسـت و وطن مفهوم را استنباط کرده این» جªاست. چگونه؟ طراح از بیت » جªو » بªقابل قبول بیت 

  تقابل دارد. » الفªجا ماندن دوري کرد و وطن مایۀ ماتم است، پس به نوعی با بیت  ناپسند است پس به طور کلی باید از وطن و یک
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     ١ ۀنی: گزپاسخ -٢٣
ها سخن از این است که نتیجۀ عمـل هـرکس بـه  ت در حالی که در سایر گزینهگذاشتن نام نیک پس از مرگ اس مفهوم اصلی باقی ١در گزینۀ   

 گردد و به نوعی هرچه کنی به خود کنی و از ماست که برماست. خود او بازمی
     ٣ ۀنی: گزپاسخ -٢٤

 مفهـوم ایـن ٣ گزینۀ در است. کرده اعط او استحقاق و شایستگی با متناسب کس هر به خداوند که است این از سخن ٤ و ٢ ،١ هاي گزینه و سوال بیت در  

 رسه!) نمی جایی به عقلم شده، انتخاب سوال این براي بیت این چرا کنم می فکر چقدر (هر است. شده تاکید خداوند رسانی روزي بر و شود نمی دیده
     ٤ ۀنی: گزپاسخ -٢٥

ت از زندگی ٤در گزینۀ     در ننگ بهتر است. همانند بیت صورت سوال سخن از این است که مرگ با عزّ
  ها: مفهوم سایر گزینه  
خـواهم مـورد شـماتت  : بمیرم بهتر است تا مورد سرزنش دشمنان قرار بگیرم: دلم را بردي و من را عاشق کردي، مرا بکش زیـرا نمی١گزینۀ   

  دشمنان قرار بگیرم.
  : مرگ اختیاري٢گزینۀ   
  نبستن به جهان فانی : دل٣گزینۀ   

  عربـیعربـی  زبانزبان
    ۲: گزینۀ پاسخ -۲۶
ــه   ــی: ب ــه إل ــه۴و  ۱های  ســوی (رد گزین ــامبری (رد گزین : پی ــولاً ــۀ ۴و  ۱های  )/ رس ــرد (رد گزین ــانی ک   ســول: آن رســول )/ الرّ ۱)/ عصــی: نافرم

  )۳و  ۱های  (رد گزینه
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷
  ها) یمکن: امکان ندارد (رد سایر گزینه)/ لا۴و  ۳های  ة الإنسان: سلامتی انسان (رد گزینه)/ صحّ ۳و  ۱های  ک: مانند (رد گزینه  
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۸
  )۱ها)/ دا�اً: همیشه (رد گزینۀ  )/ من قبل: از قبل (رد سایر گزینه۳و  ۲های  رفتیم (رد گزینه )/ کناّ نذهب: می۲و ۱های  نفس: ه�ن (رد گزینه  
    ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۹
ها)/ أن  )/ قـد إسـتطاع: توانسـته اسـت (رد سـایر گزینـه۴و  ۲های  شک (رد گزینه شک: بی لا)/ ۴و  ۲های  یؤمن: ای�ن داشته باشد (رد گزینه  

  )۲و  ۱های  یوصل: برساند (رد گزینه
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۰
)/ ۳و  ۱ی ها ها)/ ولکـنّ: ولـی (رد گزینـه )/ لامُّتنا المفکّرة: برای امت متفکّر مـا (رد سـایر گزینـه۳الإحتفاظ بالوحدة: حفظ وحدت (رد گزینۀ   

  ها) عملاءهم: مزدوران خود (رد سایر گزینه
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۱
  )۱(رد گزینۀ  بیند )/ یراه: او را ... می۲و  ۱های  کوه (رد گزینه ۀ)/ قمّة الجبل: قل۴ها)/ کَ: همچون (رد گزینۀ  بیند (رد سایر گزینه یری: می  
    ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۲
  )/ ۴و  ۲های  )/ النـاس: مـردم (رد گزینـه۳و  ۲های  برنـد (رد گزینـه ها)/ کـان ینهبـون: بـه یغـ� مـی گزینـهرجال هاتین: مردان این (رد سـایر   

  )۲ذلک: آن (رد گزینۀ 
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۳
  ها: بررسی سایر گزینه  
  ألّف : تألیف کرده بود ... ) کان۱  
  دارند ... ) للاعبی: بازیکنان۲  
  ) إن: اگر۴  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۴
  شوند حلم: با بردباری/ یک� الأنصار: یاران زیاد میبال  
    ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۵
  )۳ و ۱های  )/ محصول: المحصول (رد گزینه۲و  ۱های  کشاورز: الفلاّح (رد گزینه  
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 ترجمۀ م� :  
دیـده از حرکـت و نشـاط کند انسانی است که به عـا� ماننـد یـک میـدانی کـه در آن بـه غیـر  که برای پیروزی تلاش می ای انسان �ونه«
خواهد پیروز شود ناچار است بـا عـا� بـه  حرکتی مساوی مرگ است و هر موجودی که می چرا که سستی و سکون و بیکند؛  شود نگاه می �ی

دارد ای نیست که بخواهد از این دو فـرار کنـد و امکـان نـ ای که در آن هم بالا هست هم پایین مواجه شود و هیچ چاره عنوان یک مجموعه
هـایی هسـتند کـه کـم یـا زیـاد یـا  طور مثال آن بهگیرند  قرار میهایی که سر راه طالب  سختی! پوشی کند یکی را انتخاب کند و از یکی چشم

اش  کس زندگی پذیرد ولی هر کس نفسش فراخ باشد زندگی را با آنچه در آن است، بدون زجر می پس هر شوند! واقع می مشابه در راه دیگران
کنـد و  کند پس در این هنگام این انسان با یأس زنـدگی می باشد و کسی که شأن خود را کوچک کند پس زندگی بر او غلبه می ویتر از  بزرگ

  »!کند در راه برآورده کردن نیازهایش نبودند لعن میها  آن دلیل اینکه دیگران را به
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۶
  !شود مواجه می ) زندگی با فرزندان انسان به صورت مشابه،۱  
  !است مساوی ها با �ام فرزندان بشر ) مقدار سختی۲  
  !در زندگی گریزی نیستها  آن از چیزهایی است که از صعود) رخوت و نزول و ۳  
  کند! ، زندگی میکند برآورده کردن نیازهای دیگران فکر می ۀ) مأیوس در حالی که دربار ۴  
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۷
  !باب انسان �ونه برای رسیدن به بزرگی است) نزول و صعود از اس۱  
  !مگر در راهش فقط ،بیند ها را �ی پس سختی دبا وسعت باش نفسشکس  ) هر۲  
  !ای فقط در راه انسان مأیوس وجود دارد ) هر سختی۳  
  !کند کند، احساس سختی �ی ) کسی که زندگی را با آنچه در آن است قبول می۴  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸
  »چه کسی است که پیروزی همراهش است؟«ورت سؤال: ترجمۀ ص  
  !بیند وجه �ی یک) کسی که زندگی را فقط در ۲  !شود ) کسی که زندگی بر اون چیره می۱  
  !بیند های الهی می ) کسی که نشاط را از سنت۴  !کند ) کسی که فقط به وقوع آنچه دوست دارد فکر �ی۳  
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۹
  »گیرد! هایی است که بر سر راه دیگران قرار می گیرد، ه�ن هایی که بر سر راه طالب قرار می سختی«ترجمۀ صورت سؤال:   
  !) شاید سختی فردا آسان شود۲  !خوابد ) پیروزی برای کسی است که �ی۱  
  !) دنیا پوشیده از بلایا است۴  !روزی علیه تو و روز است روزی با تو دو) دنیا ۳  
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۰
  فعل شرط  شرط جواب  
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۱
  »تفعیل«علی وزن  » تفعّل«علی وزن   
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۲
  »طلب« مصدر » مطالَبَة«مصدر   
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳
  د هستند.اسم فاعل مجرّ » واقِفین«جمع مذکر سا� و » المسافرینَ «  
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۴
 های آن بد باشد! ها در آن باشند و بوی آب ) مرداب: جایی که آب۲  !) شبانه حرکت کرد: حرکت در شب (نه در صبح)۱  
  ) تیم: گروهی از افراد که یک هدف دارند!۴  ) ابر: نوعی ابر است که فقط از آن باران می بارد!۳  
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۵
  است.» نیم و یازده« ۳ ۀباشد. اما گزین ساعت یک ربع به دوازده می  
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۶
  ها: سی گزینهبرر   
  ألطف -ألین -) أفضل۴  خیر -) أوسط۳  ) أشرف۲  ) أحسن ۱  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۷
  را داریم. » ل«این  ۱های  باشد که فقط در گزینه می» باید«معنی  امر به» ل«  
  بیان سبب (تعلیل) داریم.» ل«ها  در سایر گزینه  
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  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۸
  ها:  فعل گزینه ۀریش  
  )ي) (ب ن ۴  ) (ح ز ن)۳  ن ف ع)) (۲  )ي) (غ ن ۱  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۹
  این مسئله رعایت شده است. ۱فعل داریم که در گزینۀ  دوبعد از أدوات شرط   
  اصلاً بر سر فعل نیامده است.» ما« ۴در گزینۀ  نفی است. »ما«نیز  ۳گزینۀ نفی، در  »ما« ۲ ۀدقت داشته باشید که در گزین  
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۵۰
   مفعول مطلق هستند.» رغبة«و » اً بتأدی«، »إکراماً «ها  ر گزینهدر سای  

اسلامی اسلامیفرهنگ و معارف    فرهنگ و معارف 
  ١پاسخ: گزینۀ  -٥١

 ١بهرگی از آخرت (غفلت از اهداف اصلی) آمده است که این مطلب فقـط در گزینـۀ  در آیۀ صورت سؤال توجه به دنیا (توجه به اهداف فرعی) و بی  
  وضوح بیان شده است.  به

  ٢ اسخ: گزینۀپ -٥٢
من فقط شما را دعوت کردم و خودتان ªبیان عبارت با  طانیکه ش دینما یم امتیو گناهکار در ق طانیش انیم يگوو ال اشاره به گفتؤصورت س  

اسـت و  کند که عامل اصلی گناه اختیـار انسـان دارد و بیان میانسان  اریاشاره به اخت» پذیرفتید. مرا سرزنش نکنید و خود را سرزنش کنید
  ساز گناه هستند. عوامل بیرونی فقط زمینه

  ١ پاسخ: گزینۀ -٥٣
  دهندۀ امکان معاد است. نشان» آفرینش نخستین انسانªاما  اشاره به ضرورت در پرتو و عدل دارند ٤و  ٣ هاي هنیگزقسمت اول   
  به آن اشاره شده است. ١شهود است که در گزینۀ ها م دقت کنید که نمایش قدرت الهی در زنده شدن مردگان یا همان خلقت مجدد استخوان  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٥٤

  بعثونی ومی است امتیهمان ق.  
بیـانگر  ٣کنـد و گزینـۀ  هم به خوردن مال یتیم در دنیـا اشـاره مـی ٢به اعمال فرشتگان در دنیا اشاره دارد و گزینۀ  ١دقت کنید که گزینۀ   

  باشد. بیانگر شهادت اعضاي بدن در قیامت می ٤اما گزینۀ درخواست گناهکاران از خدا در برزخ است. 
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٥٥

  ها: بررسی سایر گزینه  
  کردیم چون او ما را از یاد خدا بازداشت. ) اي کاش دوست بد انتخاب نمی١  
  مسیر پیامبر بودیم. ) اي کاش همراه و هم٢  
  ) چنین حسرتی نمی خورند.٤  
  ١ پاسخ: گزینۀ -٥٦

هـا و  گسیختگی تصمیم گذشت ایام آفاتی دارد که موجب از همªفرمایند:  که می دینما یم )مراقبت از عهد( عنوانتحت  يعلو ثیحد اشاره به  
  »شود. کارها می

  ٢ پاسخ: گزینۀ -٥٧
  د.به آن اشاره دار ٢دستیابی به اهداف بزرگ و موفقیت انسان، ثمرۀ تقوا است. تقوا هم نتیجۀ روزه است که آیۀ گزینۀ   
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٥٨

  معناي عدم رعایت عفاف در آراستگی است به نطر قرآن کاري جاهلانه است. تبرج که به  
  شود. از طرفی دور شدن از عفاف موجب غفلت انسان از اهداف اصلی زندگی می  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٥٩

 � و للرسـولوا بیاسـتجعبـارت  خواهـد را مـی روح او تایح اکسیر حیات انسان یعنی همان و دینما یقسمت اول چون به انسان اشاره م  
  .است درست

  باشد. می لنحی به بلده...شود و فایدۀ آن حیات و زندگی در جهان مادي  که توسط آب انجام میدارد  يماد اتیدوم اشاره به ح قسمت  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٠

  .به خداوند است  امبریپ يقرآن افترا  بودن قرآن شک دارند یکه در اله یگفتار کسان  
  به آن اشاره دارد. علی ان یاتوا بمثل هذا القرآن...تحدي در حد یک کتاب است که عبارت   يتحد نیآغاز ۀمرحل  
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٦١

کتم بهما لن تضلوا ابدا (تمسک بهªبه حدیث شریف    ثقلین راه مصونیت ابـدي  انیّ تارك فیکم الثّقلین کتاب ا� و عترتی اهل بیتی ما ان تمسّ
هما لن یفترقا (جدا نشدن قرآن و اهل   توجه کنید....» بیت از یکدیگر و اینکه امام و قرآن، لازم و ملزوم یکدیگرند) حتی  از گمراهی است) و انّ
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  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٢
 کـلام تـا است اسلام پناه در او بداند، مطالبی حقیقت اسلام مورد در تا خواست مشرکان از یکی جنگ، بحبوحۀ در فرمود: اگر می پیامبر   

 از پـس و برسـانید کند، می امنیت احساس که جایی به را او نکرد، قبول اگر و شماست برادر دینی هم او پذیرفت، را اسلام اگر بشنود، را خدا
  بجویید. یاري او بر غلبه خدا براي از آن

  ١ پاسخ: گزینۀ -٦٣
  انقلبتم علی اعقابکم ر هشدار قرآن دربارۀ بازگشت به جاهلیت است که امیرالمومنین بیانگ بینی و درك عمیق خود مصـادیق  با روشن

  بینی کردند که: گونه پیش این بازگشت به جاهلیت را این
. نباشد پیامبرش و خدا رب دروغ از تر رایج باطل و از آشکارتر و حق از تر پوشیده چیزي زمان، آن در که رسد می فرا زمانی من، از پس زودي  به  

 کـه آنگاه نیست، آن از تر فراوان و تر رایج کالایی و شود خوانده درستی به که بخواهد وقتی نیست، قرآن از بهاتر کم کالایی زمان، آن مردم نزد
تـر از  شـده و شـناخته خیـر و وفمعر از تر ناشناخته چیزي شهرها، در ایام، آن در. کنند معنایش دنیاطلبان نفع به و صورت وارونه به بخواهند

  »منکر و گناه نیست.
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٤

   .افتینائب خاص اتمام  نیامام به چهارم ۀبا نام يصغر بتیغ انیق است و پا ه. ٢٦٠از سال  (عج)زمان آغاز امامت امام  
  ١ پاسخ: گزینۀ -٦٥

ه (ارزش و بهاي جان  ªامام علی    ا الجنّ ه لیس لانفسکم ثمن الّ ا بها (خود را به کمتر از آن نفروشید)انّ   »انسان بهشت است) فلا تبیعوها الّ
  »است. کوچک نظرشان در خدا غیر جهت، این از. است بزرگ آنان نظر در جهان خالقªخوانیم:  می در حدیث دیگري از امیرالمومنین   
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٦

  .تطرح شده اس ستهیهمسر شا يها اری، مع١٥٤ ۀاز جدول صفح  
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٦٧

که وجـودش از  زیهرچª دینما یدوم م ۀاشاره به مقدمهم  ٢آیۀ شریفۀ صورت سؤال بیانگر فقر ذاتی موجودات در پیدایش است و بیت گزینۀ   
  .»موجود است که ذاتاً ردیبگ یوجود را از کس دیبا ستیخودش ن

  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٨
و سرپرسـت  یول يها یژگی، و٣ ۀنیما هستند و گز یخدا ول يو مجرا ریرا گفته و ائمه در مس تیلادر و دیتوحیۀ صورت سؤال آ که کنید دقت  
  .دهد یرا نشان م نیمنؤم

  ٢ پاسخ: گزینۀ -٦٩
  .دینداشته باش یهمان مهربان ایمودت  ن،یبا دشمنان خدا و مسلم  بالموده همیتلقون ال ایو عدوکم اول يلا تتخذوا عدومعلول:   
  کافر هستند.ها  آن چون  قد کفروا بما جاکم من الحق و: علت  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٧٠

هـم  ا� تقومـوخـدا  ریدر مسـ یهمان قرار دادن زندگ ایسعادت انسان است و اخلاص ۀ کنند نیبرتر تضم يازهایکه پاسخ به ن دیدقت کن  
  .شود یانسان م يموجب سعادتمند

    .شود یحاصل م یعدم شناخت هدف زندگ یۀعمر در سا یاه، تبازدهمی ١متن کتاب و درس  بر بنا  
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٧١

    .مستقل هستند ریمختلف و غ يها نقش وابسته در مرتبه يدارا ی:علل طولان  
  ١ پاسخ: گزینۀ -٧٢

    .دارد طلبان ی براي دنیاال اشاره به سنت امداد عام الهؤصورت س  
  ها: بررسی گزینه  
  ) املاء و استدراج٤  ) سبقت رحمت بر غضب٣  ء) ابتلا٢  ) امداد عام١  
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٧٣

  .است یکردن از رحمت اله دیناام: قسمت اول  
  .شود یدر توبه سبب عادت به گناه م ریخأو ت فیتسو :دوم قسمت  
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٧٤

 کـه اسـت طبقـاتی فاصـلۀ و اقتصادي ماندگی عقبعوامل  ترین مهم از یکی مالی، و اداري فساد و مسئولین برخی گرایی تجمل گري، اشرافی  
 و مسـئولین بـر بنـابراین،. شـود می مردم میان در گرایی مصرف و گرایی تجمل رواج و اعتمادي عمومی بی باعث اقتصادي، منفی آثار بر علاوه

. کننـد دعـوت سـالم اقتصاد سوي یک هب را دیگران خود، دادن قرار اسوه با و کنند اجتناب زندگی شیوۀ این از که است واجب مدیران کشور
  دارند. نگه سالم را اقتصادي روابط منکر از نهی و به معروف امر و اکرم  پیامبر از پیروي با باید نیز جامعه افراد مجموعۀ

  ٢ پاسخ: گزینۀ -٧٥
زاد، تلاش براي برقراري معیار چهارم تمـدن بن عبدا� و سپاه ساسانیان به فرماندهی رستم فرخ هدف از مقابلۀ سپاه اسلام به فرماندهی زهره  

 دهد. آن را نشان می ٢اسلامی یعنی عدالت اجتماعی بوده است که آیۀ گزینۀ 
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  انگلیسیانگلیسی  زبانزبان
 ١پاسخ: گزینۀ  -٧٦

  آوري کند. ها از او خواستند تا متعلّقات شخصی همسرش را جمع ترجمه: بعد از اینکه جسد همسرش را شناسایی کرده بود، پلیس  
  آوریم. چون عملی بعد از عمل دیگر در گذشته رخ داده است، آن عمل زودتر را در قالب ماضی بعید می afterدلیل وجود قید  نکته: به  
 ٣پاسخ: گزینۀ  -٧٧

  دهد، نه جنس ماده. ها را انجام می هاي ماهی، این جنس نر است که وظیفۀ مراقبت کردن از بچه ترجمه: در بعضی از گونه  
  دار نیاز داریم که همان اسم مصدر است. ingعد از حرف اضافه همواره به فعل نکته: ب  
 ٣پاسخ: گزینۀ  -٧٨

  شده در جلسه خیلی مفید نبودند. ترجمه: بیشتر پیشنهادات مطرح  
  ه فاعل نداریم.نکته: در اینجا نیاز به موصول داریم تا کلمۀ (پیشنهاد) را توصیف کند و چون حالت مجهول دارد بعد از موصول نیاز ب  
   ٤پاسخ: گزینۀ  -٧٩

  وجود آمده است. ترین شکل هنري است که به ترجمه: چون نقاشی ارتباط بسیار نزدیکی با روابط میان افراد دارد، احتمالاً قدیمی  
  کنیم، صفت برترین جواب این تست است. نکته: چون در این تست نقاشی را با تمام هنرهاي دیگر مقایسه می  
 ٢: گزینۀ پاسخ -٨٠

  اش را شروع کرد. راجع به لامپ الکتریکی آزمایشاتشآگوست، او به آزمایشگاهش برگشت و روز بعد آن  ٢٦ترجمه: در   
  ) اختراعات٤  ) ترکیبات٣  ) آزمایشات٢  ها ) نسل١  
 ١پاسخ: گزینۀ  -٨١

هنرمنـد سـاخته شـده اسـت را  ٨٠توسط بیش از  ، شیشه و وسایل تزئینی خانگی کهسفالترجمه: آن مغازه همچنین کارهاي هنري مانند:   
  فروشد. می

  ) ابزار، اسباب٤  ) محصول٣  ) گنج٢  ) سفال١  
 ٢پاسخ: گزینۀ  -٨٢

  براي باغچۀ خودت چه راهی بهتر از اینکه باغچه دیگران را ببینی؟ ایدۀ نابیمنظور یافتن  ترجمه: به  
  ) تصور٤  ) تجربه٣  ) الهام، ایدۀ ناب٢  حل ) راه١  
 ١سخ: گزینۀ پا -٨٣

  شان را کردند تا جان آن دختر را نجات دهند. نهایت تلاشها  آن و گفت که دفاع کردنشانی از تیمش  ترجمه: رئیس آتش  
  ) انتقال دادن٤  ) هشدار دادن٣  ) مصرف کردن٢  ) دفاع کردن١  
 ١پاسخ: گزینۀ  -٨٤

  است. متغیرامپلینگز تا انواع پاستاي ایتالیایی پات و د هاي منوي رستوران از غذاهاي چینی مانند هات ترجمه: آیتم  
  ) تولید کردن٤  ) توسعه دادن، گسترش دادن٣  ) انتخاب کردن٢  ) متغیر بودن١  
 ٣پاسخ: گزینۀ  -٨٥

  ارائه دهند. تري مناسبتوانند در خانه آموزش  کنند که می ترجمه: خیلی از والدین احساس می  
  ) تکراري٤  ) مناسب٣  ) جسمی٢  ) صادق١  
 ٤پاسخ: گزینۀ  -٨٦

در میان ایـالات و  اي گستردهشکل  دهند هنوز هم به ترجمه: چیزي که مدارس در مورد یک موضوع خاص و در یک سطح مشخص آموزش می  
  کشورها متغیر است.

  ) به طور گسترده٤  کم، تدریجی طور کم ) به٣  ) در حقیقت٢  طور ناگهانی  ) به١  
 ٣پاسخ: گزینۀ  -٨٧

سواري در اطراف شهر با هـم تمـرین  شوند و با دوچرخه جمع میها  آن اي یک بار هایش را در باشگاه دید. الآن هفته بیشتر رفیق »ادªِترجمه:   
  .کبوتر با کبوتر، باز با بازالمثل داریم  طور که ضرب همان کنند،  می

  ) کار نیکو کردن از پر کردن است.١  
  برد. ) باد آورده را باد می٢  
    ا کبوتر، باز با باز) کبوتر ب٣  
  ) دو فکر بهتر از یک فکر است. (هر سري عقلی دارد.)٤  
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  ترجمۀCloze Test: 
دقت براي انجام آن آماده شوید. ابتدا باید کتـابی را انتخـاب  وقتی که شما قرار است در رابطه با یک کتاب صحبت کنید لازم است که به

کنیـد  . شما صحبت بهتري خواهید داشت اگر در رابطه بـا آنچـه کـه صـحبت میوب درك کنیدآن را خکنید که از خواندن آن لذت ببرید و 
شـت اهاي یادد برداري کنید. از برگـه خواهید بگویید نکته در رابطه با آنچه می انتخاب کردیدکنید. بعد از این که شما کتاب را  راحتیاحساس 

ها تمرین کنید تـا زمـانی کـه بتوانیـد بـدون خوانـدن  کردن از روي یادداشت هاي کاغذ استفاده کنید. سپس بر روي صحبت کوچک یا تکه
. در یا کوتاه نباشـدبندي کنید تا مطمئن شوید که صحبت شما بیش از حد طولانی  زیاد صحبت کنید. حال باید زمان مکثها و بدون  یادداشت

هایت صحبت خود را با یک دوست تمرین کنید یا آن را ضبط کنید بندي درستی برسید. در ن صورت لزوم سخن خود را تعدیل کنید تا به زمان
  تا بتوانید به آن گوش دهید. 

 ٢پاسخ: گزینۀ  -٨٨
  توضیح: در این تست نیاز به یک حرف ربط داریم و چون فعل قبل گذشته است فعل بعدي نیز باید گذشته باشد.  
 ٤پاسخ: گزینۀ  -٨٩

  ) راحت٤  برجسته ) متمایز،٣  ) داوطلبانه٢  ) تجدیدپذیر١  
 ٤پاسخ: گزینۀ  -٩٠

  توضیح: جمله ربطی به زمان گذشته ندارد زیرا در ادامۀ آن زمان حال آمده است و این تست کاربرد زمان حال کامل است.  
 ٣پاسخ: گزینۀ  -٩١

  ) نکته٤  ) مکث٣  ) دلیل٢  ) تعریف١  
 ١پاسخ: گزینۀ  -٩٢

  آن باید با عبارت قبل از آن برابر باشد. عبارت بعد از orدلیل وجود حرف ربط  توضیح: به  
  ١ترجمۀ درك مطلب: 

(بودجه بزرگ جهـانی بـراي طبیعـت)  ساعت سالانۀ زمینزیست هستم و این ماه موعد  من یک هوادار واقعی براي تلاش براي (حفظ) محیط
کنیـد و چیزهـایی مثـل تلویزیـون،  خـاموش می شـب ٩تا  ٨ها و برق غیرضروري را بین ساعت  رویدادي است که شما لامپ ساعت زمیناست. 

شـوند و بـدون  هـایی جمـع می نشینید بلکه مردم در گروه تان. هرچند، شما تنها در خانه در تاریکی براي یک ساعت نمی کامپیوتر و وسیلۀ بازي
  بخش است. د و شرکت در آن بسیار لذتهاي موسیقی محبوب هستن بازي و برنامه گذرانند. کارهایی مثل رقصیدن، آتش استفاده از برق خوش می

کنند و امسال بسیار مهم است چراکه دهمین سـالگرد ایـن برنامـه اسـت.  شرکت می ساعت زمینبسیاري از افراد سرشناس در رویداد 
اند،  گانـدا کاشـتهجویی در مصرف برق نیست. افرادي که در این زمینه فعالیت دارند جنگلی را در او تنها مربوط به صرفه زمینساعت رویداد 
  اند. اند و قانونی را در آرژانتین براي حفاظت از دریا تصویب کرده هاي خورشیدي در هندوستان ساخته صفحه

الیت شرکت کرده ساعت زمینسال اخیر هر ساله در رویداد  ٥من در  ام. سـال  هاي بسیاري در مدرسه و دانشـگاه بـوده ام و بخشی از فعّ
اي)، تنهـا راه بـراي  زنی (دوچرخـه اي) در محیط باز داشت. در سینماي پدال زنی (دوچرخه اه من یک سینماي پدالگذشته، براي مثال دانشگ

قدر زیاد بود که  شود! خوشبختانه تعداد ما آن تان است. اگر همه توقف کنند، صفحۀ نمایش خاموش می ادامۀ تماشاي فیلم رکاب زدن دوچرخه
ا براي کسـانی کـه  ه پیدا کند و ما این کار را نوبتی انجام میکرد تا تماشاي فیلم ادام کمک می دادیم. هرچند بیرون در شب بسیار سرد بود، امّ
  برد. لذت بسیاري می زدند شکلات داغ و پتو داشتیم. هرکه آنجا بود،  رکاب نمی

 ١پاسخ: گزینۀ  -٩٣
  ترجمه: هدف اصلی نویسندۀ این متن چیست؟  
    ) معرفی یک رویداد خاص١  
الیت٢     کننده سرگرم  هاي ) مقایسۀ بعضی فعّ
  ساعت زمین) پیدا کردن سرآغاز رویداد ٣  
  جویی در انرژي هاي صرفه ) توصیف کردن بعضی راه٤  
 ٣پاسخ: گزینۀ  -٩٤

  کنند ............... شرکت می ساعت زمینترجمه: طبق متن مردمی که در   
  در اوگاندا، هند و آرژانتین هستند. مند به محافظت کردن طبیعت طور خاص علاقه ) به١  
  شب نباید بیرون بمانند. ٩و  ٨  ) بین ساعت٢  
  کنند. ) از برق کمتري براي یک دورۀ مشخص زمانی استفاده می٣  
  کنند. ها را براي یک ساعت خاموش می ) تمام چراغ٤  
  .غیرضروريهاي  متن گفته همۀ چراغها در صورتی که در  به این دلیل غلط است که گفته تمام چراغ ٤توضیح: گزینۀ   
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 ٤پاسخ: گزینۀ  -٩٥
  شود که در سینماي پدالی ............... ترجمه: در متن اشاره می  
  ) صفحۀ نمایش چند دفعه خاموش شد.١  
  دانستند که چگونه رکاب بزنند. ) همه نمی٢  
  زد. اش را بدون توقف رکاب می ) نویسنده بایستی دوچرخه٣  
  نشد که کسی احساس ناراحتی کند.) سرما باعث ٤  
 ٤پاسخ: گزینۀ  -٩٦

  دارد؟  ساعت زمینهاي زیر بهترین توصیف را از گرایش نویسنده به  یک از گزینه کدام  
  ) سرگرم٤  ) متعجب٣  ) نامطمئن٢  خاطر ) آزرده١  
  ٢ترجمۀ درك مطلب: 

حیـات وجـود هـا  آن است. آیا سیارات دیگري هستند که در گویی به این سؤال سخت چه تعداد سیاره در کهکشان ما وجود دارد؟ پاسخ
داشته باشد؟ این دقیقاً همان چیزي است که مأموریت کپلر امید دارد که آن را کشف کند. ناسا تلسکوپ فضـایی کپلـر را کـه بـراي یـافتن 

سیارۀ جدیـد بـه انـدازۀ زمـین در مـاوراي به فضا پرتاب کرد. تاکنون این تلسکوپ پنج  ٢٠٠٩سیارات قابل زندگی طراحی شده بود در سال 
تر از آن اسـت کـه بتـوان بـر روي آن  دانیم بسیار گرم تر از زمین هستند و تا آنجا که می این سیارات گرم مان کشف کرده است. منظومۀ شمسی

  ره به مانند زمین وقت نیاز خواهند داشت.سال (و احتمالاً بیشتر) براي یافتن یک سیا ٣حداّقل ها  آن کند که بینی می زندگی کرد. تیم کپلر پیش
 زده یا گاز) ترین ملزومات براي اینکه یک سیاره قابل زندگی باشد (زندگی بر اساس کربن، مانند زمین) این است که آنجا آب مایع (نه یخ ساده

ست میزان مناسـبی از هـوا در آنجـا وجـود وجود داشته باشد. بنابراین فاصلۀ سیاره از خورشید و در نتیجه دما مهم هستند. همچنین لازم ا
توانـد  معناي آن خواهـد بـود کـه نمی اگر یک سیاره به اندازۀ مریخ (نصف اندازۀ زمین) کوچک باشـد، گـرانش ضـعیف آن بـهداشته باشد. 

اي  ر قوي و هواي بـیش از انـدازهاگر یک سیاره به اندازۀ نپتون (چهار برابر اندازۀ زمین) باشد، گرانش بسیا هاي هوا باشد. دربردارندۀ مولکول
  دارد. بنابراین اندازه نیز مهم است. 

به مشاهدۀ خود ادامه دهـد امّـا  ٢٠١٣ریزي قرار است این تلسکوپ تا سال  هزینۀ مأموریت تقریباً ششصد میلیون دلار است. طبق برنامه
کشانمان تنها هستیم یا خوشحال خواهیم شـد اگـر بفهمـیم کـه تواند تمدید شود. آیا ما ناراحت خواهیم شد اگر بفهمیم در که این زمان می

  هاي دیگري از حیات شریک هستیم؟ کهکشانمان را با گونه
 ٢پاسخ: گزینۀ  -٩٧

  کند؟ ترجمه: عمدۀ متن راجع به چه چیزي بحث می  
  ) تلاشی براي پیدا کردن سیارات مثل زمین٢  اندازۀ زمین هاي پنج سیارۀ هم ) ویژگی١  
ارات آن ) منظومۀ٣     ) درست کردن یک تلسکوپ فضایی٤  شمسی ما و سیّ
 ٢پاسخ: گزینۀ  -٩٨

  دهد که مأموریت کپلر ............... ترجمه: متن نشان می  
  ) به وسیلۀ یک مأموریت فضایی دیگر الهام گرفته شد.١  
  ) بعد از آن که شروع شد فوراً تمام نشد.٢  
  هاي فضایی موفق باشد. یترسید که مانند بقیۀ مأمور ) به نظر نمی٣  
  دما با زمین بودند. ) سیاراتی را پیدا کرد که هم٤  
 ١پاسخ: گزینۀ  -٩٩

  دارد؟  ٢هاي زیر بهترین توصیف را از عملکرد جملۀ خط کشیده شدۀ پاراگراف  یک از گزینه ترجمه: کدام  
  فراهم کند.تواند  کند که شرط ذکرشده در جملۀ قبل را نمی ) یک موقعیتی را توصیف می١  
  دهد. ) تعریف لغتی که در جملۀ قبل آن است را انجام می٢  
  کند. شده در جملۀ قبل را فراهم می حل براي مشکل توصیف ) یک راه٣  
  گیرد. ) از جملۀ قبل یک نتیجه می٤  
 ٣پاسخ: گزینۀ  -١٠٠

  گویی به کدام سؤال وجود دارد؟  ترجمه: در متن اطلاعات کافی براي پاسخ  
  سیاره در کهکشان ما وجود دارد؟ ) چند١  
  تواند هزینۀ مأموریت کپلر را کاهش دهد؟ ) چگونه ناسا می٢  
  هایی یک سیاره نیاز دارد تا بتواند زندگی را دربر بگیرد؟ ) چه ویژگی٣  
یم کـه کهکشـانمان را بـا ) آیا ما ناراحت خواهیم شد اگر ما بفهمیم در کهکشانمان تنها هستیم یا خوشحال خواهیم شد اگر ما متوجه شـو٤  

 هاي دیگري از حیات شریک هستیم؟ گونه
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  ریاضیاتریاضیات
   ٤ ۀنیگز: پاسخ - ١٠١

xاگر      ،ریشۀ معادله باشدx   صفر است؛ یعنـی ها  آن اند؛ بنابراین مجموع هاي معادله قرینه نیز ریشۀ معادله است. پس ریشهS  0 .
xحال دقت کنید که با فرض  t 2   توان معادله را به صورت زیر بازنویسی کرد: می 0

( )t t P       2 7 5 0 5 0 
tالعلامت مانند  یعنی این معادله دو ریشۀ مختلف   1 tو  0 2   پس:دارد،  0

, x x Sx t x t

P x x t ( t ) t P tx t x

          
            

2 1 21 12 1
2 22 1 2 1 1 1 12

0 00

0 R
 

)پس باید مربع ریشۀ مثبت معادلۀ    ) :را بیابیم. داریم  

t t t t P ( )    
            2 2

1
7 49 20 7 69 7 69 1 59 7 697 5 0 49 69 14 692 2 2 4 2 

P                             بنابراین:   SP S       22 3 2 59 7 69 0 0 59 7 69  
     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٠٢

                 ابتدا دقت کنید که:         log log
A log log log log log log log log log

log log
        2 25 2 5 55 2 5 2 5 2 102 5 2 2 

bضمناً   
logalog a
logb
 توان به صورت زیر نوشت: ؛ پس معادله را می  

   log x
log log x x x

log


         

3 25 1 3 2 1 3 2 10 452
2

  

  ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٠٣

ابتدا دقت کنید که     
22 21147 3 7 و  3   3 2 21323 3 7 3   توان نوشت: پس می ؛21

log log log log log    21 21

2 2
21 21 21

21147 21 3 2 33  

log log log log log     2 3
21 21 21 21 211323 21 3 21 3 2 3  

log)                            بنابراین عبارت داده شده برابر است با:   ) ( log )( log ) (log ) ( (log ) )      2 2 2
21 21 21 21 213 2 3 2 3 3 4 3 4  

     ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٠٤
  بیاید. در نامعادله باید   

xازاي  به    3
,مخرج همواره مثبت است. وقتی جواب، بازۀ  2  2 xاست، لازم است  4  xو  2  xهاي صورت باشـند.  ریشه 4  ریشـۀ  4

x x  3 2 xاست؛ پس  0  m)ریشۀ  2 )x mx   2 21 4 4   است. 0

(m ) m (m ) m m m m ,               42 2 21 4 4 2 4 0 1 2 1 0 2 0 0 2 
mحال دقت کنید که به ازاي       نامعادله به صورت زیر است: 0

x

x

( x )(x x ) ( x )(x x ) ( x)( x)( x )( x )
x

x



 



   
            



  

32 22

3
2

4 3 2 0 4 3 2 0 2 2 1 2 02 3

2 4


  

mبنابراین       قابل قبول است. 0
mدقت کنید که به ازاي       داریم: 2

   
x x( x x )(x x ) x x ( x )( x ) x ( , ] ,

x

 



   
            

3 32
2 23 8 4 3 2 30 2 3 2 1 2 0 2 42 3 2   

mپس         قابل قبول نیست. 2
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  ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٠٥

tan tan Sintan , Sin , Cos
tantan tan

 
  

             
     2 2

1 1 1 1 82 2 2 28 8 152 4 2 2 4 2 17
1 15 1 17 815 17 171 1 1 12 16 16 2 16 16 15

  

  پس:  

tan Sin
Sin Cos

  
   

    

8 8 16
1615 17 255

8 15 7 105
17 17 17

  

     ١پاسخ: گزینۀ  - ١٠٦
  کنیم: ضابطۀ تابع را ساده می  

f ( ) Sin ( Sin ) Sin Sin Sin Sin Sin Sin ( Sin Sin )                    2 3 3 34 1 2 2 4 8 2 6 8 2 3 4  

Sinدانیم  می   Sin Sin    33 3   ، پس: 4
 f ( ) Sin  2 3   

  بنابراین:  

f ( ) Sin Sin( ) Sin( )    
          

41 41 32 2 14 2 2 39 3 3 3 2  

  حل دوم:  راه  
  به کمک رابطۀ تبدیل ضرب به جمع داریم:  

f ( ) ( Sin Cos ) Sin (Sin Sin( )) Sin Sin f ( )                
412 2 2 2 2 3 2 2 3 39  

     ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٠٧
  یم:کن معادله را بازنویسی و حل می  

Cos Cos Cos ( Cos Cos Cos ) Cos Cos Cos              2 2 2 212 2 2 2 4 8 2 4 1 8 2 4 18  

  دقت کنید که:  

Sin Sin

Sin Cos SinCos Cos Cos ( Sin Cos )Cos Cos ( Sin Cos )Cos
Sin Sin Sin Sin

 

  
             

   
2 4

4 2 2 4 4 88 2 4 2 2 4 2 2 2 4   

  پس باید دو معادلۀ زیر را حل کنیم:  

Sin
kkSin« » Sin Sin

( k )Sin ( k )

, , , ,

, , , , ,




              

           


  
     

          


0
28 28 71 1 8 2 18 2 1 9

2 4 60 7 7 7
3 5 7

9 9 9 9





  

توجه کنید که      غیر قابل قبول است، زیرا: Sin  0  

¡ ï¡ ïù

Sin
kkSin« » Sin Sin Sin( )

( k )Sin ( k )

, , , , ,

, , , ,




                              


   

              


0
28 28 92 1 8 2 18 2 1 7

2 4 6 80 9 9 9 9
3 5

7 7 7





  

,بنابراین ماکزیمم جواب معادله در بازۀ      0  برابر8
  است. 9
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     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٠٨
P(x)با فرض    ax bx c  2  :داریمP (x) ax b  2 :؛ پس  

P(x) P (x)

x P(x) ( x )P (x)



    



1 11 1 22 2
2

   

 bax bx c ( x )( ax b) ax bx c ax ( a )x b              2 2 21 1 2 2 2 22 2  

         پس:  
b b a b ab a

c b c ac b

         
      

4 42 2 2 4 22
  

P(x)بنابراین:    ax ax ( a )   2 4 4 )P                                         برابر است با: P(x). مجموع ضرایب 2 ) a a a a     1 4 4 2 9 2  
mina           اریم:د aNاز آنجا که    a a P ( )       1 9 9 9 2 7 1 7  
     ١پاسخ: گزینۀ  - ١٠٩

,        نویسیم:  جملات دنباله را می   , , , , , , ,3 5 8 13 21 341 2 2 3 5 8 13 21    

aاي به صورت  شود که اگر جمله ملاحظه می  
b

bباشد، جملۀ قبل از آن به صورت  
a b

aصـورت  جملۀ قبل از آن نیز به است، لذا  b
b a

2  .اسـت

k                                بنابراین: m k ma a a
m k m m k


    

 100 99 98 2  

a        حل دوم: راه   a
a aa a a

a a


        

  

98 98
100 9899 98 98

98 98

1 21 1 11 1 1 11 1 1 11
  

a     پس:   k k mm ma k ka ( m k)a k m a
a m m k
 

          
 

98
98 98 98 98

98

1 2 2 21 2  

n                     حل سوم: راه   n n
n n n

a a a
a a a 


      

1 1
1

1 1 11 1 1  

nگذاري  حال با جاي    nو  99  ma      داریم: 98 ka k m
m

  
 

99
100

1 1
1 1

  

 
k m k ma ma m k m m k

k m

 
   

   


98
99

1 1
1 21

  

     ١پاسخ: گزینۀ  - ١١٠
k

n

n , , , ; k , , ,
k n , , ; k , ,a
n a n , , ; k , ,

k

  

    
       

2 0 3 6 9 0 1 2 3
2 4 1 4 7 0 1 2

2 5 8 0 1 22

  

  پس:  

 

a a a ... a (a a a a ) (a a a ) (a a a )

( ) ( a a a) a a

             

     
                            

0 1 2 9 0 3 6 9 1 4 7 2 5 8
0 1 2 3 2 5 82 2 2 2 4 2 0 15 6 4 3 25 32 3 4

  

a        بنابراین:   a    3 25 19 2  

nازاي  پس به   k 3     داریم: 2 
n

kka
k k k k k

           
                                

3 2 43 2 4 4 42 2 3 2 3 2 12 2 2 2 2  

kازاي  به   , , , , 0 1 2 9  :داریمn , , , , 2 5 8 29 :؛ پس  

a a a a ( ) ( ) ( [ ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

                                                              
       

               
              

2 5 8 29
4 4 4 4 4 4 41 1 1 1 1 1 12 2 4 5 6 7 8
4 4 41 1 19 10 11

1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1



( ) ( ) ( )      1 1 1 1 1 1 2
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     ٤پاسخ: گزینۀ  - ١١١
  که:ابتدا دقت کنید   

Cos x

Cos x Cos x Cos x Cos x Cos x

 

                  

  
3 2

32 2 2 2

1 9 1 2

1 1 0 1 0 9 9 1 9 1 8 1 9 1 2

2 2 2
  

Cos       ضمناً:   xCos x ( ) 
3 3 22 1 99 1 12 2  

Cosپس با تغییر متغیر    x3 29 yباید برد تابع  12 t ; t
t

   
1 1 y                        را بیابیم. تابع پیوسته است و داریم: 42

t
   2

11 0  

  بع اکیداً صعودي است و داریم:پس تا  

min
f

max

y y( )
R [ , ] a , b b a

y y( )


                

    


1 1 32 3 15 3 15 15 3 212 2 2
1 15 2 4 2 4 4 2 44 4 4 4

  

     ١پاسخ: گزینۀ  - ١١٢

x      لازم است عبارت جلوي لگاریتم مثبت باشد:   x
x x

    
 

1 0 6 0
6

  

xبا فرض    t                  داریم: 0    tt t t t t t t t                 02 26 0 6 0 2 3 0 2 3 0 3  

  پس باید:  


 ½nH¼µÀ

nHo¤oM

x x x x D ( , )             0 3 0 9 9 9 9 9 9  

     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١١٣
kواحد در راستاي قائم و  kتابع حاصل از انتقال     yواحد در جهت افقی بر روي  2 x 4  را تابعy g(x) نامیم. تـابع  میg  وارونـش را

yده و با فرض این که نقطۀ برخورد تابع و وارونش بر روي قطع کر ١اي به عرض  در نقطه x  قرار دارد، پسg( ) 1 را یـک  g. حال اگـر تـابع 1
  شود، یعنی: حاصل می h(x)واحد به پایین انتقال دهیم تابع 

h(x) g(x)  1  
     x h g h        1 1 1 1 1 1 0 1 0  

xدر  hپس تابع      کند. ها را قطع می xمحور  1
     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١١٤
  یابیم. را می gofضابطۀ تابع  

 
x f (x) gof (x) g( )

x f (x) x gof x g(x) x
x f (x) gof (x) g( )

        
        
      

2
1 1 1 0

1 1 1
1 1 1 0

  

  چنین است: gofپس نمودار تابع  
در نقاط مجموعۀ  gofتابع   A  1 پذیر است. حال ضابطۀ تـابع  و در سایر نقاط مشتق ناپذیر تقمشfog 

  یابیم: را می

x x x x

fog(x) f ( x ) x x x x

x x x

                           
       

2 2

2 2 2 2

2 2

1 1 1 2 2 2
1 1 1 1 1 0 2 2 2

1 1 1 0 R

  

  چنین است: fogپس نمودار تابع  

این تابع در نقاط مجموعۀ   B   یـا  gofپس مجموعه نقاطی که تابع  ناپذیر است؛ مشتق 2

fog عضوي زیر است: ٤است، مجموعۀ  رناپذی مشتقها  آن در  

A B { , , , }  2 1 1 2  

y

x1 1

1

y

x 2 2
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     ٢پاسخ: گزینۀ  - ١١٥

دانیم  می 
b a
c clog loga b  ؛ پس ضابطۀ تابعf  با دامنۀfD ( , )  0 صورت زیر قابل بازنویسی است: به          logf (x) x x x  3 9 2 0  

  چنین است: که نمودار آن 
 
 
 

  راه دوم: 

   
x x

lim f x lim f x


 

 
    

0
9 9 0  

  پاسخ است. ٢پس گزینۀ  
     ٤پاسخ: گزینۀ  - ١١٦

n nnn nx x x x x

x xtan ( ) ( ) ( ) ( ) ( x )x x xlim lim lim lim limxx x( cos x ) x( )( sin ) ( ( ) )
        

    
      

 

2 22 2 2 2 2 22 2 2

2 20 0 0 0 0

1 1 1 1 1 11 1
1 11 1 1 1

2 21 2 22 2 22 2

  

x      توان نوشت: در صورت می   ( x ) xx ( x )
x x x

   
       

     

2 2 22 2
2 2 2

1 1 1 11 1 1 1
1 1 1 1 1 1

  

n     پس حد چنین است:   n nx x x

x x( ) ( ) xxlim lim lim
x x x    

   

2 22 2 42

0 0 0

11 1 2
4  

nددي مخالف صفر باشد، باید براي آنکه حاصل حد موجود و ع    aو در این صورت حاصل حد برابر  4  1
aاست و داریم  4 n 

17
4.  

nازاي  توجه: به    a، حاصل حد موجود و برابر  4  aید در سؤال قید شود است؛ لذا با 0    . سؤال بی اشکال نیست.0
     ١پاسخ: گزینۀ  - ١١٧

xوقتی   



1
x، در یک همسایگی چپ  2   1

  داریم: 2

xx x
x

x


       

  


22
2

2

3 12
1 1 1 4 22 4 8

  

                                                 صورت زیر بازنویسی و حل کرد: توان حد را به پس می  
x x

x xlim lim
x ( ) x  

 

  
   

  1 1
2 2

10 5 11 10 6 1
16 8 16 8 0

  

     ٤پاسخ: گزینۀ  - ١١٨
  هاي مخرج ناپیوسته است؛ پس باید مخرج دقیقاً دو ریشه داشته باشد. در این صورت مخرج چنین است: تابع تنها در ریشه  

ax bx a(x m)(x n)    3 22  

aمجانب دارد. اگر  از طرفی تابع تنها دو    bxfباشد داریم  0 (x)
bx
 

 

2 2
که هم با شرط بالا، ناسازگار است و هـم تـابع دو مجانـب مـوازي  2

aمحورهاي مختصات ندارد؛ پس     نادرست است). در این صورت: ١( 0

مجانب افقی 
x x

ax bxlim f(x) lim y
ax bx 

 
   

 

3 2
3

2 1 1
2

 

xپس باید تابع علاوه بر این مجانب فقط یک مجانب داشته باشد که آن مجانب هم قائم است. بنابراین لازم است صورت عامل    m  و یـا عامـل
(x n)   داشته باشد تا از ضابطۀ تابع فقط یک مجانب قائم حاصل شود ببینید: 2

a(x مجانب قائم m)(x kx l)f (x) x n
a(x m)(x n)
  

  
 

2
2 

a(x مجانب قائم               و یا:   n) (x t)f (x) x m
a(x n) (x m)
 

  
 

2
2 

x

y
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  نامیم: می xپس صورت و مخرج ریشۀ مشترك دارند. این ریشه را   

ax bx

ax bx

   


  

3 2

3
2 0
2 0

 

 
  

  کنیم: دو رابطۀ بالا را از هم کم می  
bx bx bx (x )    2 0 1 0     

bاگر     xتواند دو ریشه داشته باشد.  ، مخرج نمی0  0 تواند ریشه صورت و مخرج باشد؛ پس: هم نمی  
b
x

bx (x ) x x


      0
01 0 1 0 1


     

xبنابراین       ریشه صورت و مخرج است و داریم: 1
a b b a     2 0 2  

  در این صورت:  
ax bx ax (a )x ax ax x ax (x ) (x )(x ) (x )(ax x )                  3 2 3 2 3 2 2 2 22 2 2 2 2 1 2 1 1 1 2 2  

ax bx ax (a )x ax ax x ax(x )(x ) (x ) (x )(ax ax )                  3 3 3 22 2 2 2 2 1 1 2 1 1 2  
  بنابراین:  

(x )(ax x ) ax xf (x)
(x )(ax ax ) ax ax
    

 
    

2 2
2 2

1 2 2 2 2
1 2 2

   

x)با توجه به آنچه در ابتداي حل گفتیم یـا بایـد صـورت و مخـرج عامـل    ) axداشـته باشـند کـه در ایـن صـورت بایـد  21 x 2 2 و  2
ax ax 2 xبر  2  axپذیر باشند و این نشدنی است و یا باید  بخش 1 ax 2   مربع کامل باشد. در این صورت: 2

a b aa a a , a b              0 22 8 0 0 8 8 6  
  ها را بررسی کنیم. ، گزینه bو  a ندست آورد جاي به توانیم به توجه: می  
     ٢پاسخ: گزینۀ  - ١١٩

xوقتی     توان به صورت زیر بازنویسی کرد: هاي بیشتر مؤثرند؛ بنابراین حد را می توان  
...

k kx x

(ax)a x a x ... a xlim lim
a x a x

   

 

  


50 2 4 6 100502 2 4 4 100 100
49 49  

  دقت کنید که:  

... ( ... ) 
            

50 512 4 6 100 2 1 2 3 50 2 50 512  

  صورت زیر است: پس حد داده شده به  

k kx x

ax(ax)
lim lim

a x a x



 


5150 5150

49 49  

kچون حاصل حد فوق یک عدد متناهی غیرصفر است، باید       . در این صورت داریم:51

x x x

ax a x a a ( x) a
lim lim lim a ( )

aa x a x a x  

 
   

51 51 51 49 2 51
2 49

49 51 49 51 49 51  

aحاصل عبارت بالا عددي منفی است، پس باید       و در این صورت: 0
aa a a       02 1 1 1  

     ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٢٠
  ابتدا دقت کنید که:  

x x x

f (x) Cos x ( Sin x) ax ( x) axlim lim lim a
x x x    

        
    

2

0 0 0

3 2 2 2 2 3 1 2 2 2 12 2  

  پس:  
a a a      12 2 2 2 14 7  

در   
x

f (x)lim
x0

  حاصل حد مخرج صفر و حاصل حد، متناهی است؛ پس باید حد صورت هم صفر باشد، در این صورت: 

x x
lim f (x) lim (Cos x x b) b b
  

         3 2
0 0

2 7 1 0 0 1  

a                      :براینبنا   b  6  
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     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٢١
xتابع پیوسته بوده و در یک همسایگی       داریم: 0

f ( )Sin x x Cos x x
f (x) f (x)

Sin x x Cos x x f ( )




                  

0 22 1 0 2 2 0
2 1 0 2 2 0 0 2  

)هاي چپ و راست بر منحنی در نقطۀ  مماس شیب نیم   , )0   چنین است:ها  آن + است؛ پس معادلات٢و  - ٢ابر ترتیب بر به 1
: y (x ) y x       1 2 0 2  مماس چپ نیم 1

: y (x ) y x     1 2 0 2   مماس راست نیم 1
yمحل تلاقی این دو خط را با نیمساز ربع دوم و چهارم    x یابیم: ، می  

y x
x x x A( , )

y x
  

        
 

2 1 2 1 1 1 1  

y x
x x x x B( , )

y x
 

           
 

2 1 1 1 12 1 3 1 3 3 3  

  پس:  

AB ( ) ( ) ( )       2 2 21 1 4 41 1 2 23 3 3 3  

     ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٢٢
  باید مشتق را تعیین علامت کنیم:  

xf (x) x (x ) f (x) ( )(x ) x x(x )
x x x

(x )

                 



1 4 4
3 3 3

4
3

2 2 2
2

3 1 3 1 1 12 1 2 1 2 1 02 2 32 1
  

xچون       پذیر است اکیداً صعودي است. هایی که مشتق ، مشتق همواره مثبت است؛ پس تابع در بازه0
    fD ,   0 xو تابع در  1 , 0 )هاي  ناپذیر است؛ پس تابع در بازه مشتق 1 , ) 1  و( , )0 اکیداً صعودي است. دقـت کنیـد کـه  1

xتابع در   )تواند روي بازه  ده است؛ پس نمیمجانب قائم دارد و در دو طرف آن تعریف ش 1 , ) ( , ) 0 1 1 .صعودي باشد  
     ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٢٣
fها  آن هایی را بیابیم که در باید بازه   (x)  0.  

x x (x ) x (x ) x xf (x) f (x)
x (x ) (x )

      
  

4 3 3 2 4 6 3
3 3 2 3 2

4 8 3 32 0
8 8 8

  

  مخرج همواره مثبت است، پس باید:  
x x x x (x ) x , x         2 6 3 3 3 332 0 32 0 0 32 2  

که  از آنجا   fD   2R  است تابع درx  )هـاي  ناپذیر است؛ پس تـابع در بازه تعریف نشده (مجانب قائم) و مشتق 2 , )0 )و  2 , )32 32 
اکیداً نزولی است. طول بازۀ اول برابر  2 0   و طول بازۀ دوم برابر است با: 2

( )        3 3 3 332 2 8 4 2 2 4 2 2 4 1 2  
  پس طول بازه مطلوب دومی است.  
     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٢٤
  یابیم: نقاط اکسترمم تابع را می  

f (x) x x x f (x) x x x ,           3 2 22 3 12 1 6 6 12 0 1 2  
  تابع در این دو نقطه بحرانی داراي اکسترمم نسبی است:  

f ( ) A( , )        1 2 3 12 1 8 1 8  
f ( ) B( , )      2 16 12 24 1 19 2 19  

  برابر است با: ABپس شیب خط   

AB
ym
x
   
    
 

19 8 27 92 1 3  

fها  آن باید نقاطی را بیابیم که در   (x)  9 :است  

x x x x          2 26 6 12 9 6 6 3 0 0  
  معادله دو ریشۀ حقیقی دارد: پس تعداد نقاط مطلوب دو است.  
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  حل دوم:  راه  

توان مماس رسم کـرد؛  رو است. واضح است که در دو نقطه از منحنی می تابع مطابق شکل روبه نمودار  

  موازي باشد. ABبه طوري که مماس با خط 

  
  

    ١پاسخ: گزینۀ  - ١٢٥
p    (q    r)  

n(S)






  






7 

  د  د    د
  ن   د    د
  د   ن    د
  د   د    ن
  ن   د    ن
  د   ن    ن
  ن   ن    ن

  نادرست باشد، یکی از سه حالت زیر است: rاینکه گزارۀ   
p    (q    r)  

n(A)



  



3 
  ن  د    د
  ن   د    ن
  ن   ن    ن

n(A)P(A)                               بنابراین:  
n(S)

 
3
7  

     ١پاسخ: گزینۀ  - ١٢٦
    ( )A B U A B U A B C (A B) (B A) C (A B) (B A)                     

  به کمک نمودار ون رابطه بالا واضح است:  

 A B B   

 B A A   
)          پس:   )C B A    
  رویم:  حال به سراغ رابطۀ سوم می  

( ) ( )
B (A B) C (A B ) C ( ) C (U C) C A B A B B B A

                                     
     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٢٧

n                              کنیم: از فرمول زیر استفاده می !n در Pهاي عامل اول  براي محاسبۀ توان   n n
P P P

    
            2 3   توان عدد اولP 

  کنیم: را حساب می ١٩تا  ٢هاي عوامل اول  اینک هریک از توان 
       
                      

20 20 20 20 10 5 2 1 182 4 8  ٢توان  16

   
          

20 20 6 2 83  ٣توان  9

 
   

20  ٥توان  45

 
   

20  ٧توان  27

       
                 

20 20 20 20 111 13 17 19  

i        بنابراین داریم: 
i

a




        
1

18 8 4 2 1 1 1 1 36  

A

B

A B

U
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     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٢٨
  است. ٥/١٣از روي جدول واضح است که میانه برابر  
aاگر    aشود باید  ١٧و براي آنکه  ١٨شود  جدول می ، تفاضل چارك اول و سوم از روي31    کند. باشد، پس جدول به صورت زیر تغییر می 30

  داده  ١١  ١٢  ١٣  ١٤  ٢٨  ٣٠  ٣١
  فراوانی  ٣  ٢  ٦  ٣  ٢  ١  ٥

x      
  

33 24 78 42 56 30 155 418 1922 22  

( ) ( ) ( )    
 

2 2 22 3 11 19 2 12 19 6 13 19
22  

( ) ( ) ( ) ( )            
  

2 2 2 23 14 19 2 28 19 1 30 19 5 31 19 192 98 216 75 162 121 720 1584 7222 22 22   

 کند. ها، واریانس تغییري نمی با افزودن مقداري ثابت به داده دقت شود که  
     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٢٩
  شماره گذاري به صورت زیر است: 

1 0 7 0 1
2 0 8 0 2

0 9 0 3
1 0 0 4
1 1 0 5
1 2 0 6
1 3 0 7
1 4 0 8
1 5 0 9
1 6 1 0
1 7 1 1
1 8 1 2

    

  

1گذاري به جهت اینکه  طبیعتاً اولویت شماره  حالت و از پایـه  ٨تعداد  ١٤تا  ٠٧م از سالگی پسرها را بشماری ١٤با پسرهاست. پس اگر تا سن  2
  شود: پایه داریم که می ١٢تعداد  ١٢تا  ٠١

 12 8 96  
  سال دارد: ١٥عضو دیگر جلو برویم تا به عضو صدم برسیم که واضح است که عضو صدم  ٤حال باید   

  
    ٢ ۀنی: گزپاسخ - ١٣٠
  شود: به صورت زیر محاسبه می اي فضاي نمونه  

  21 20  کل اعداد خروجی 420
  عدد، عبارتند از: ٤٢٠اعداد تکراري در میان این   

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 







jkø 

jkø ´ÄnHj ÁnHo§U jkø IÓ ø¼µ\¶

jkø 

, , ,
,, ,

, , ,
n S

,, ,

,

,

   
      

 


   
 

11 1 11 2 11 9 91 191 11 1 12

21 1 21 2 21 9 9 19 420 19 4012 192 11 2 12

12 1
1

1 21

  

 

97 1 1 5 0 1
98 1 1 5 0 2
99 1 1 5 0 3
100 1 1 5 0 4

    
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  پذیر است. بخش ٣ها عبارتند از اعداد زوجی که مجموع ارقامشان بر ٦حال بین این اعداد مضرب   
IU        :  ١حالت    jkøk k k    3 1 2 0 6 7   
IU       :  ٢حالت    jkøk k k    3 2 4 0 6 7   
IU               :  ٣حالت    jkøk k k   3 6 1 7 7   
IU        :  ٤حالت    jkøk k k    3 1 8 0 6 7   
IU       :  ٥حالت    jkøk k k    3 2 10 0 6 7   
IU            :  ٦حالت    jkøk k k   3 12 1 7 7  
IU       :  ٧حالت    jkøk k k    3 1 14 0 6 7  
IU      :  ٨حالت    jkøk k k    3 2 16 0 6 7  
IU            :  ٩حالت    jkøk k k   3 18 1 7 7  
IU       :  ١٠حالت    jkøk k k    3 1 20 0 6 7  
وجود دارد  ٨و  ٣در دو حالت  ٢١٦عدد  ٦و در رقم یکان  ٧و  ٢در دو حالت  ١١٤عدد و  ٤حالت شد، اما دقت کنید که در رقم یکسان  ٧٠مجموعاً   

بار باید حساب شود. پس تا اینجا  که یک 70 2 عدد یکسان  ٢دلیل از کنار هم قرارگیري  به ١٨١٨و  ١٢١٢و  ٦٦عدد شد؛ از طرفی اعداد  68
  وجود ندارند، بنابراین تعداد اعداد خواسته شده با شرایط مطلوب برابر با:

                         n(A)   68 3 65   

n(A)P(A)                            در نتیجه:   
n(S)

 
65
401   

     ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٣١
kبه فرم  ١٨اعداد مربع کامل و مضرب    2 2 22   هستند که اگر بخواهیم پنج رقمی باشند باید داشته باشیم: 3

k   2 2 210000 2 3 99999  
k  36 2278 2777  

nm] k  17 52  
jHk÷Uk    52 17 1 36  

     ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٣٢
nnPرا به عوامل اول به صورت  Nنکته: اگر عدد   P P ...P   1 2 32   هاي مثبت آن برابر است با:  تجزیه کنیم، تعداد مقسوم علیه 31

n( )( )( )...( )       1 2 31 1 1 1   
SLX¶ ÁIÀ        بنابراین داریم:   ï¾Ã±ø ³¼v£¶ jHk÷Um nx (m )(n )     2 5 1 1 

m n
m nx  

  


3 1
3

2 5 2 540 2 5
  

(m )(n)   هاي مثبت تعداد مقسوم علیه 2
(m )(n ) n(m ) nm m n nm n m n              1 1 2 12 1 2 12 3 11  

xدقت کنید که براي صحیح بودن عدد  
mباید  40  nو  3    باشد، پس با حدس و آزمایش خواهیم داشت: 1

min
m

m n x
n


        


5 253 11 2 5 32 25 8002  

     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٣٣
a

( , )aba a b a a b a b a b 


             
12 12 12 12 1296 5

5 12 10 10 100 0 101 10 0 5 10 0 2 0  

  باشد: ٢باید  aباشد پس حداقل  ١تواند  نمی aزوج است  b2کمترین مقدار باشد. با توجه به اینکه  aحال براي پیدا کردن کوچکترین عدد بایستی  

( , )a b b b b


            
12 12 6 62

2 12 22 2 2 0 2 2 1 5 5  

abaپس کمترین عدد،      است. 252
  است: ٨ برابر a مقدار بیشترین و باشد ٩ تواند نمی a است زوج b2 چون هم باز و باشد مقدار بیشترین a باید باشد عدد بزرگترین aba آنکه براي و 

( , )a b b b


          
12 12 6 62

2 12 28 8 2 0 2 8 4 8  

abaبیشترین عدد،      است. 888

¸Ã«ºIÃ¶ 
  

252 888 5702  
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     ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٣٤
(Sµv¤ïZnIi) (½kºI¶ïÂ¤IM)q r r q    3 3  


r

a q q q    11 3 12 3  

 r q q q , , , ,           0 11 1 0 3 10 3 13 3 4 5 13  
 a q q n(S)       9 12 3 9 1 11  

  است. ١١برابر  qپس تعداد  
aحال باید      پذیر باشد، پس: بخش ٢٤بر  9

a q q       
24 24 24

9 0 12 3 9 0 12 12  

( , ) q q k    
212

12 24 1 2 1  

  باید فرد باشد، پس: qیعنی  
  ;q , , , , , n(A)  3 5 7 9 11 13  حالات مطلوب 6

  بنابراین:  
n(A)P(A)
n(S)

 
6
11   

     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٣٥

 ( m)! m , , , max(m)      
36 36

10 36 0 1 2 3 4 4  

  را حساب کنیم: ١٥بر  1234پس باید باقیماندۀ تقسیم   
·H¼U      

15 15 1561 42 122 1234 16 1 4 1 4 4  
     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٣٦

  ÏIµTeH( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )  
64 6 5 5 6 4 5 6 6 5 6 6   ٩مجموع دو تاس بیشتر از  36

  حال به کمک نمودار درختی داریم:  

     
( ) ( )       

1 1 1 2 3 5 4 3 5 7 173
6 3 2 3 5 6 9 5 9 10 270  

     ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٣٧

x x x
x

  1 2 3
4

10  

x x x x , x x x x
          

                              
4 1 2 3 4 1 2 3

10 3 1 12 5 3 1 71 10 66 2 5 213 1 2 3 1 2  

x x x x , x x x x
          

                              
4 1 2 3 4 1 2 3

2 3 1 4 1 3 1 35 2 6 10 1 33 1 2 3 1 2  

                             است با:ها برابر  تعداد کل جواب     66 21 6 3 96  

3
9

6
9

ÂMA
1 2

q¶o¤
1 2

6
36

4
9

5
9

ÂMA
2 1

q¶o¤
2 1

30
36

ÂMA ÂMA oTzÃM ï½â o¿¶ IM ýoË nj q¶o¤ ÏIµTeHq¶o¤ q¶o¤ 

ÂMA ÂMA oTzÃM ïâ½o¿¶ IM ýoË nj q¶o¤ ÏIµTeHq¶o¤ q¶o¤ 

ÂMA ÂMA oTzÃM ï½â o¿¶ IM ýoË nj q¶o¤ ÏIµTeHq¶o¤ q¶o¤ 

ÂMA ÂMA 
q¶o¤ q

 

 

 

2 5 5
6 5 10

3 4 6
5 6 10

4 3 6
6 5 10

3 4
7 oTzÃM ï½â o¿¶ IM ýoË nj q¶o¤ ÏIµTeH¶o¤  

7
4 10

 tIU »j Ì¼µ\¶
 pH oTzÃM9

 tIU »j Ì¼µ\¶
 Á»Iv¶9
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     ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٣٨
  رو است: گراف مد نظر به شکل روبه  

  
  
  
  
  

  بنابراین:  
 minq  6   

     ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٣٩
  با توجه به تعریف مربع لاتین داریم:  
  ١ (a31  ٤شود  طور یکتا میبه  
  ٢ (a53 ٢شود  به طور یکتا می  

فرد داریم:  ) به طور منحصربه٣  
a
a


 

45
41

5
3   

) به طور یکتا داریم: ٤  
a
a


 

31
25

5
2   

فرد داریم:  ر منحصربه ) به طو٥  
a
a


 

14
54

5
3   

  ٦ (a a12 باشد، پس  ٢و  ١تواند  نمیa  است و داریم:  4
a
a


 

15
55

1
4   

    پرُ خواهد شد و درنتیجه خواهیم داشت: ٥بطور یکتا فقط با  a52آنگاه   
b (a , b) ( , )  1 4 1   

    ٢ ۀنی: گزپاسخ - ١٤٠
  کنیم. ها را بررسی می یک از گزینههر  
  کند. را احاطه نمی gگر نیست، زیرا رأس  : این مجموعه اصلاً احاطه١گزینۀ   
  گر نیست. گر مینمال است، زیرا با حذف هریک از رئوسش دیگر احاطه : این مجموعه یک مجموعۀ احاطه٢گزینۀ   
  کند. را احاطه نمی gو  eس گر نیست، زیرا رئو : این مجموعه نیز اصلاً احاطه٣گزینۀ   
  شود. احاطه نمی gگر نیست، زیرا رأس  این مجموعه نیز اصلاً احاطه: ٤گزینۀ   
     ١پاسخ: گزینۀ  - ١٤١

a ( , , ) Cos          
    2 2

1 1 11 1 45 0
21 1 2

  

aپس    ( , , ) 1 0 1 :و داریم  
i j k

a b i( ) j( ) k( )         


2 4 21 0 1 0 2 03 3 34 2 23 3

  

    



    

   


c

a b i j k a b ( , , )

a b ( , , ) a b c

         

       

2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 3

2 21 1 13 3
  

aدار زاویۀ بر   b
  با محورz  ها، همان زاویۀ بردارc  با محورz :ها است. بنابراین  

Cos
c
  

     
 

1 1 1 3
31 1 1 3  

  

2

1 1

1

3 3

1 1 1

1
2

2
2 2

a a a a
a a
a
a a
b a a a a

a

b

11 14 15
21 35
31
41 45

52 53 54 55

3
3 1 4
2 5 1 3
1 4 2

2 3 5 1
5 3 1 4 2
4 2 5 1 3
3 1 4 2 5

5 2 3 4
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     ١پاسخ: گزینۀ  - ١٤٢
  الزاویه برابر با نصف وتر است، پس: میانۀ وارد بر وتر در مثلث قائم  

AM BC   
1 1 8 42 2 

ATکنیم اندازۀ بردار انتقال  فرض می  


AAباشد، پس:  aبرابر   a  :و داریم  

MA A F a A F aMAC : A F AC A F ( )y
MA AC y

          
4 4

4 4  

MA A E a A E aMAB : A E AB A E ( )x
MA AB x

          
4 4

4 4  

A EF ABCS S A F A E AB AC       
1 1 1 1

16 2 16 2  

aa a a( ) xy xy ( ) a
a
  

            


2 2 34 1 4 1 4 1 4 1 54 16 4 16 4 4  

aتوجه کنید که     aآید. پس:  غیر قابل قبول است، زیرا در این حالت بین مثلث اولیه و انتقال یافتۀ آن مساحتی به وجود نمی 5  3  
     ١پاسخ: گزینۀ  - ١٤٣
  کنیم، داریم: سطر سوم ماتریس سمت چپ را در ماتریس وسط ضرب می  

A
          

                   
                   

1 0 1 7 8 4 0 1 1 0 1 1
0 1 0 3 2 5 1 0 0 1 0 0
0 1 1 6 9 3 0 1 1 3 7 2 0 1 1

  
    

  کنیم: دوباره سطر سوم ماتریس اول را در ماتریس دوم ضرب می  

A
 
      
  

7 1 5 3
7 1 5

  
    

     ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٤٤
 TAرا بـا  Aآیـد. ترانهـادۀ مـاتریس  هاي آن ماتریس را عوض کنیم، ترانهادۀ آن ماتریس به دست می اگر در یک ماتریس جاي سطرها و ستون  

  دهیم، پس داریم: نشان می

T TA A A .A .
    

                                 

1 1 1 11 2 3 1 2 3 14 42 1 2 11 1 1 1 1 1 4 33 1 3 1
  

TB A A I B
   

        
   

14 4 52 052 4 3 0 52  

I

B
        

          
       

1 114 4 14 4 52 0 14 4
4 3 4 3 0 52 4 3

  

B B
                

                                   

52 0 3 4 52 0 3 4 2 0 3 4 6 81 1
0 52 4 14 0 52 4 14 0 2 4 14 8 2842 16 26  

  است. ٢٨برابر  Bبیشترین درایۀ ماتریس   
    ٢ ۀنی: گزپاسخ - ١٤٥
اي که موازي این  ازي به یک فاصله باشند، روي صفحهرو، مجموعه نقاطی از فضا که از دو خط مو طبق شکل روبه  

 ٤و  ٣هاي  . در مورد گزینهاستنادرست  ١ۀ دو خط و دقیقاً وسط آن دو خط واقع است قرار دارند. بنابراین گزین
  دقت کنید که:

   گـذرد بـه یـک فاصـله باشـند، روي  مجموعه نقاطی از صفحه که از یک نقطه و یک خط که از آن نقطه نمی
  دهند. نحنی سهمی شکل قرار دارند. چنین نقاطی در فضا تشکیل سهمی نمیم

   هاي هر نقطه آن از دو نقطۀ ثابت در صفحه به یک اندازه باشـند،  مجموعه نقاطی از صفحه که مجموع فاصله
   ٢گزینـۀ دهنـد. بنـابراین  گیرند. چنین نقاطی در فضا تشـکیل بیضـی نمی روي محیط یک بیضی قرار می

  .است پاسخ

d
d

B

A C

x

y

A

B

CF

E

a

M
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     ٢پاسخ: گزینۀ  - ١٤٦

Âµ¿w t       یابیم: رأس و کانون سهمی را می   áHn (x ) y (x ) (y ) : F( , )        2 2 1 11 12 6 1 12 12 2  

Âµ¿w ·¼ºI¨ a  سهمی قائم و رو به بالاست، پس داریم:   a : F ( , ) F ( , )       
1 54 12 3 1 3 12 2   

  است؛ پس: FFهاي بیضی هستند، بنابراین مرکز بیضی نقطۀ وسط  کانون Fو  Fنقاط   

  F F: O O ( , ) O ( , )
     

1 5
2 21 1 12  مرکز بیضی 2

OO                       فاصلۀ مرکز بیضی تا مبدأ مختصات برابر است با:     2 21 1 2  
    ١ ۀنی: گزپاسخ - ١٤٧
لاضـلاع ا اگر شش ضلعی محاط شده در مثلث، شش ضلعی منتظم باشد، آنگاه مثلث باید متساوي  

  باشد، زیرا:
ˆ ˆ ˆBSR BRS B BS BR SR a         60 60  

  به طریق مشابه داریم:  
AM AN MN CP CQ PQ a AB AC BC a          3  

ضـلعی برابـر  ٦باشـد، طـول ضـلع  مـی ١٥بنابراین با توجه به اینکه طول ضلع مثلث   
15 53 

  شود. می
     ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٤٨
MOyˆکنیم  فرض می شکل زیر را در نظر بگیرید.     پس .ˆxOM  2 :و داریم  

MNSin MN OM Sin
OM

    2 2 

MPSin MP OMSin
OM

     

MN OMSin Sin Sin Cos OP OPCos
MP OMSin Sin Sin OM OM

    
       

  
2 2 2 22 2 

     ١پاسخ: گزینۀ  - ١٤٩
  طبق قضیۀ شبه پروانه داریم: DMNCو  AMNBهاي  در ذوزنقه  

MNE EDCS S S  1  

FMN AFBS S S  2   

EMDدو مثلث  


ENCو  


5متشابه با نسبت تشابه  
  هستند، پس: 4

EMD ENCS S S S  3 3
25
16  

MDCS S S     1 3
1 4 8 162  

DNC

S S
S S S S

S S

 
        
 

1 3
1 3 1

1 3

1625 1 808 5 20 2516 2 92016
  

FBNدو مثلث   


AFMو  


1نیز متشابه با نسبت تشابه  
  هستند، پس: 2

FBN FAMS S S S  4 44 

ABM

ABN

S SS
S

S S S

     
  
      

2 4
2

2 4

1 4 82 8 8 82
1 38 1 4 42

 

MENFS S S    1 2
80 8 104
9 3 9 

B

A

CR

S

Q

M N

P

a
aa

a a60
60

120

120

M

N

P

x

yO 
2

M
N2

8

1

4

D

BA

C

E

F

8
S2S44 S4

S2

S1

S3 S3
25
16

S1

5
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     ١پاسخ: گزینۀ  - ١٥٠
و  Bترین زاویه بین دو نیمساز خارجی، بین دو نیمساز خـارجی رئـوس  وچکطبق شکل مقابل، ک  

C آید. به وجود می  
ˆ ˆC Bˆ ˆC , B

   
 2 2

1 1
180 180

2 2   

  داریم: MBCدر مثلث   
ˆ ˆC Bˆˆ ˆM (C B ) ( )

ˆ ˆ(C B ) ˆˆ ˆM (C B )

M̂ ( )

   
      

  
     

      

2 2
1 1

2 2
2 2

180 180180 180 2 2
360 1180 2 2

1 180 138 212

 

     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٥١
EDواحد و  ٣چون شعاع دایره       الاضلاع است. ويمتسا OEDاست، پس مثلث  3

  
ˆEOD ED    60 60 

ˆOC OD D   1 70 

Ô ( )        1 180 70 70 40 
 DC EDC        40 60 40 100  

 
     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٥٢

AC AC BC
BC CD( BC) BC CD BC BC CD BC CD

BC
AC BC CD

CD BC DB
BC BC


   


         


  


 

   

2 2

2

3 3
33 3 3 1

3 1 21

 

     ١پاسخ: گزینۀ  - ١٥٣
  زاویۀ قائمه است، پس: ٢داراي  OMBNدر شکل زیر، چهارضلعی   

ˆ ˆ ˆˆMON MBN MON MON          180 120 180 60 
OMچون    ON  پس مثلث ،OMN است و داریم:  ٣الاضلاع به ضلع  متساوي  

OMN

OMS 
 

  
2 23 3 3 9 3
4 4 4 

  اند، بنابراین: ها مکمل در ذوزنقه زوایاي مجاور به ساق  
ˆ ˆ ˆˆMBN NCD NCD NCD          180 120 180 60 

  OC  نیمساز زاویۀˆNCD  است، پسĈ  1   و داریم: 30

ˆONC : C ON OC OC OC


       1
1 130 3 62 2 

NCˆCosC NC OC Cos
OC
       1

330 6 3 32 

ONC
S ON NC      

1 1 9 33 3 32 2 2 

OMNC
OMN ONC

S S S     
9 3 9 3 27 3

4 2 4 

O

M

N

D

BA

C

3

3

1

60

D

B

A

C

E

O
703

3
3 60

1
1

B

A C
2

2
1

1

138

N

P

M
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     ٤پاسخ: گزینۀ  - ١٥٤
xنقطۀ برخورد قطرهاي    y  xو  1 y    ، مرکز دایره است. پس: 3

q¨o¶ x y
x x y x O( , )

x y
 

            
 

1 2 4 2 1 1 2 1 2 13   

xچون خط    y  4 3 5   بر دایره مماس است، پس فاصلۀ مرکز دایره تا این خط برابر شعاع دایره است. 0
 

R
     

    


4 2 3 1 5 8 3 5 10 2516 9 25
  شعاع 

فاصلۀ نقطۀ    M ,4   یابیم. ره را میتا مرکز دای 2

   OM         2 24 2 2 1 4 1 5 2  
  تا دایره به صورت زیر است: Mخارج دایره است، پس کمترین فاصلۀ نقطۀ  Mنقطۀ   

AM OM OA OM R     5 2 
     ٣پاسخ: گزینۀ  - ١٥٥
  چون دو دایره فقط یک مماس مشترك دارند، پس دو دایره مماس داخل هستند و داریم:  

R a , R a   2 2 6 1 
d R R   خط المرکزین 

a a   2 6 1 6 
a

a a a a (a )(a )
a


            
 

2 2 76 1 6 6 7 0 7 1 0 1 

  a  1  غیر قابل قبول است، زیرا در این حالتR  وR .عددي منفی خواهند شد  
a

a a a a (a )(a )
a


             


2 2 16 1 6 6 5 0 1 5 0 5 

  a    عددي منفی خواهد شد. Rنیز غیر قابل قبول است زیرا در این حالت  1
aپس     aو  7    قابل قبول است و میانگین این دو عدد برابر است با: 5




5 7 62  

  فیزیکفیزیک
   ١ گزینۀ: پاسخ - ١٥٦
هـا  آید. اغلب هسته درون هستۀ مادر وجود ندارد؛ بلکه از تبدیل یک نوترون به پروتون یا برعکس به وجود می طور کلی ذرۀ  در واپاشی بتا، به ■  

  روند. (درستی الف و نادرستی پ) گیرند و با گسیل گاما به حالت پایه می با واپاشی بتا در حالت ناپایدار قرار می

هـاي هسـته  آید که یکـی از پروتـون متفاوت است. این ذره هنگامی به وجود میها  آن جرم یکسانی با الکترون دارد اما بار الکتریکی ذرۀ  ■  

)پاشد و به یک نوترون و پوزیترون  وامی ) شود. (درستی ب و نادرستی ت) تبدیل می  
  درست هستند.» بªو » الفªبنابراین دو مورد   
    ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٥٧
tکند،  جهت محور حرکت می زمانی که متحرك در خلاف مدت   t s 1   است. 20

  
( t )

S ( t )
 

   1
1

20 12 6 202   

av
( t ) ms

t t s


  
 

1
1

6 20 620
   

  
  
  

A

M

O

6



12

20 t (s)

mv ( )s

t1
S
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   ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٥٨
 متفاوت راست خط روي متوسط ديتن و متوسط سرعت اندازۀ زمانی، بازۀ این در چون  

  است. منفی ثانویه سرعت و شده عوض حرکت جهت که معناست این به است،

(1) ¾â õMHnav
S SS S

v / S S m
t


     


1 21 2
1 27 5 7510   

 (2) â¾õMHnav
S S

s / S S m
t


     


1 2
1 28 5 8510   

  توان نتیجه گرفت: ) می٢) و (١از روابط (  
S S m

S S m , S m
S S m

       
 

1 2
1 1 2

1 2

75
2 160 80 5

85
   

  داریم: S2و  S1هاي  از تشابه دو مثلث با مساحت  
S t t t( ) ( ) t s

t t tS
  

      
    

1 2 2
2

80 4 810 5 10 10   

S S S m   1 80   
S S( ) S m
S
       2
1

8 2 9 9 458 16 80 16   

S S S m     1 80 45 35   
vمساحت زیر نمودار    t  جـایی و  ایی است و چون سرعت متحرك در این بازه تغییر جهت نداده، اندازۀ جابهج ثانیۀ اول حرکت برابر با جابه ٢در

)                          شده نیز یکسان است: مسافت طی s s) S m  0 2 35   
    ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٥٩
tلحظۀ  دهد؛ بنابراین در زمان در هر لحظه، سرعت متحرك را نشان می -شیب خط مماس بر نمودار مکان   s ، شـیب خـط ممـاس یعنـی 3

  سرعت متحرك برابر صفر است:

(1) â¾õMHn
(1) â¾õMHn

(2) â¾õMHn
v a v v a

v at v
v a v v a a a

        
     

3

8 8

3 0 3

8 8 3 5
 




   

  کنیم: زمان متحرك را رسم می - حالا نمودار سرعت  
( a)S a 

  1
3 3 9

2 2   

aS a
 2

5 5 25
2 2   

( s s)

( s s)

a ax S S a
aS S a a





 
   

 

0 8 2 1
0 8 2 1

25 9
8 82 2

25 9 17 17
2 2


   

    ٣ ۀگزین: پاسخ - ١٦٠
tهاي  مکان متحرك در لحظه   s1 tو  3 s2 xبرابر با  5 x 3 5   است؛ بنابراین داریم: 0

 
     

 

(1) â¾õMHn
a( ) v x

x at v t x a v a v a v v a
a( ) v x


               

   


2
2

2

10 3 31 9 252 3 5 8 2 412 2 20 5 52

   

â¾ (1)                          کنیم: حالا لحظۀ تغییر جهت متحرك را حساب می   õMHnv at v at a t s      0 4 4   
sبا استفاده از رابطۀ مستقل از شتاب در بازۀ زمانی    t s 3   داریم: 4

v v v mx t ( ) v
s

 
          3 4 3

3
01 0 1 22 2   

v a m mv at v a v a a a a , v
ss

               4
22 3 2 3 4 2 8

     

x at v t x x x m          21 90 2 8 3 152 2      

tشده در بازۀ زمانی  مسافت طی   s1 tتا  0 s2 x           آوریم: دست می را به 5 x x x ( ) m          4 5 4 1 15 0 1 17   

av                                تندي متوسط در این بازه برابر است با:  
ms

t s
 


17
5

   

10 t(s)

v

v10

mv( )s

2 8

S
S

t(s)

mv( )s
a5

a3
3 8

S2

S1

S1

S2t
10 t(s)

v

v10

mv( )s
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    ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٦١
  شده و استفاده از قانون هوك داریم: با توجه به نمودار داده  

nHj¼µº ôi KÃ{e eF kx k (F x)      

(1) ¾â õMHn
k

k k
k


   

 


3
2 3

2

4 1 34
3 4
4

   

(1) â¾õMHn
k

k k k k k
k


      


3
1 3 1 2 2

1

1 1 1 4 4
1 3 3 3 9
3

   

e
NF kx k k /

cm
      2 2

3030 4 7 54   

e

e

F k x x
x cm

F k x
      1

2

1 1 1
1

2 2

41 99 4   

e

e

F k x x
x cm

F k x
      3

2

3 3 3
3

2 2

41 33 4   

   ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٦٢
  شدن نخ) داریم: در مرحلۀ اول حرکت (قبل از پاره  

N k k N kF mg f F mg / N        0 2 5 10 10   

net k
mF F f ma a a x a t v t x ( ) m
s

                2 2
1 1 1 1 1 12

1 115 10 5 1 1 2 22 2   

mشود، تندي مکعب  در مرحلۀ دوم، هنگامی که نخ پاره می  
s

  شود. است و در راستاي افقی، فقط نیروي اصطکاك بر مکعب وارد می 2

 net k
m mv at v v F f ma a a
s s

              2 2 2 2 21 2 2 0 10 5 2   

xمکعب پس از طی مسافت      ایستد: می 2
v v a x ( ) x x m          2 2 2

2 2 2 2 22 0 2 2 2 1   
®¨x x x m     1 2 3   

  ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٦٣
net eF mg F ma     

 



(L L ) L L m

L L m(L L )

       
       

1 1

22

150 200 5 2
5
1150 200 5 1 40

   

L L m / cm     2 1
11 1 3 7 540 5 40   

  
    ١ گزینۀ: پاسخ - ١٦٤

Rv T s
T T
 

     
2 4010 4   

Tمتحرك در مدت   
  کند: ، یک ربع دایره را طی می4

  

T mt s v v
s

      1 2 10 24   

av c
v m v ma a
t Rs s
 
      


2 2 2
2 2

10010 2 520   

  

av

c

a
a


 

2
10 2 2 2
5

   

x

eF



S3
S2

S1

v v1

v2

v1v2
t s2 1

t s1 0

m

W mg

eF
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    ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٦٥
Tx / Cos t T s , t s

T
  

         
2 25 10 02 4 22 2 12 12 2   

Tدر مدت   
  دو برابر دامنۀ نوسان است. شده یعنی  مسافت طی ،2

 av
cm cmA / m cm s

t s s
     


42 0 04 4 22   

    ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٦٦

/ m / m    
3 0 3 0 22   

vT / T T s     
20 2 10 100   

t nT n n t T T T           
9 2 9 9 1

400 100 8 8 8   

تندي آن بیشینه نیست، زیرا هنـوز  در حال حرکت به سمت مرکز نوسان بوده و حرکتش تندشونده است. توجه کنید که Aپس از این مدت، ذرۀ   
  در حال دور شدن از مرکز نوسان بوده و حرکتش کندشونده است. Bبه مرکز نوسان نرسیده است. در این لحظه، ذرۀ 

  ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٦٧

¡ ï¡ ïùx Cos t
Cos

Cos

           
    

24 2 1 2 32 415 2 152 4 15 3 

   

rad
s



   

4
3 102
15

   

T / s
T T
 

      
2 210 0 2   

E mA J       2 2 21 1 5 16 11002 2 100 10000 25   

  ١ گزینۀ: پاسخ - ١٦٨
I I I

log log log / ( / )
I I I

          2 2 2
2 1

1 1 1
10 92 28 10 6 4 7 2 0 3   

I
log log log log log log log /

I
       

72 7 7 6
1

1010 2 2 10 4 2 5 104   

I
/

I
  2 6

1
2 5 10   

  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٦٩
nf nff f f f f f Hz

       11 2 1 1 1 1375 2 3 375 125   

n
nv v mf v
L / s


    


1125 1002 2 0 4   

FL F /v F N
m /


    

0 410000 2500 01   

   ١ گزینۀ: پاسخ - ١٧٠
i

r
i r

      
    

53 3716   

i

r

nSin Sin / / m m
Sin n Sin /

  
                

    

2 1 1 7
1 1 1

1 2 1

53 0 8 4 14 3 0 5 5 10137 0 6 3 2
8

   

c f Hz
f 


     



8 14
1 7

3 10 6 10
5 10
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  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٧١
  

i

r r

r r

nSin Sin
Sin n Sin

Sin

 
  

 

      

2
1

45 2
1

1 302

   

rCos Cos
AB

AB cm / m

    

  

3 15 330 2
30 0 3

   

cv
nAB v t t t s ns


 
         

81 93 103 10 2 10 2
2

   

    ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٧٢

 max maxK hf W hf hf / / mv /                 19 15 19 15 2 205 14 125 10 4 10 1 6 10 10 1 25 108 2   

max max max
m mv / v v
s s

              31 2 20 2 10 5 61 25 5 19 10 1 25 10 10 10 102 9 3 6   

  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٧٣
  شود. گونه توسط مدل اتمی بور توجیه نمی هاي هیدروژن علت تفاوت در شدت خطوط طیف گسیلی اتم  
  ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٧٤

max
max

max min
min

min

( ) nm
( ) ( )

( ) nm
R n n ( ) nm

( )


              

       
 

2 2

2 2
2

1 1 1 1 5 3600 720100 3600 52 31 1 1 1 720 400 3201 1 1 1 400100 2

   

  ١ گزینۀ: پاسخ - ١٧٥

U L R R R
L U

E E E E ( ) E E ( ) E / / eV
n n ( ) ( )

          2 2 2 2
1 1 1 1 3 3 13 6 10 24 41 2

   

E / eV / / J     19 1810 2 1 6 10 1 632 10   
  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٧٦

tn
T
  

1
2

22920   عمر  تعداد نیمه : 45730

T T T T
N N N NN    

1 1 1 1
2 2 2 2

2 4 8 16
   

   

%N /
N
   

1100 100 6 2516
   

   ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٧٧
ناهمنـام هسـتند، بنـابراین براینـد  q2و  q1چون بارهاي   

qم نیروهاي الکتریکی وارد بر بار سو C 3 در محلـی  15
و هـا  آن روي خط واصل بین دو بار و در خـارج فاصـلۀ بـین

  شود؛ یعنی: تر، برابر با صفر می نزدیک به بار با اندازۀ کوچک

F F

k q q
F

k q q k q qk qq ( d)F
r ( d) d ( d) dk q q

F
d




 

  
     

 




13 23

1 3
13 2 1 3 2 3

2 2 2 2 2
2 3

23 2

20 530
30 30

   

d d( ) d d d cm
d d
 

        230 304 2 2 30 30   

q C 1 20 q C  2 5

q C 3 15

F13F23

dcm30

H¼À
45

H¼À

cm15 3

n 1 1
n 2 2

B

A

r
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  کنیم: را حساب می q2حالا برایند نیروهاي وارد بر بار   

T

k q q
F N

r ( / )
F F F / / N

k q q
F / N

d ( / )

 

 

     
   
      
     

  


2

9 6 61 2
12 2 2

12
12 329 6 63 2

32 2 2

9 10 20 10 5 10 10
0 3 10 7 5 2 5

9 10 15 10 5 10 7 5
0 3

   

  
  
  
  

   ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٧٨
بـا یکـدیگر  q2و  q1برابر صفر است، بایـد دو بـار  Aبا توجه به اینکه میدان الکتریکی خالص در نقطۀ   

منفـی باشـد.  q3مثبـت و  q2و  q1کنیم  ناهمنام باشند. فرض می q3ار اندازه و هر دو با ب همنام و هم
کنیـد کـه  کنیم. مطابق شکل مشـاهده مـی ا رسم میر q2و  q1حالا میدان الکتریکی هریک از بارهاي 

  رو به پایین و اندازۀ آن برابر است با:ها  آن است؛ بنابراین برایند 90زاویۀ بین این دو میدان 
r ak q k q k q

E E
r (a ) a

   21 1 1
1 12 2 22 2

   

k q
E E

a
  1

2 1 22
   

,
k q

E E E
a

   12 2
1 2 1 2 22

2
   

E1,اندازه با  باید هم q3صفر است، میدان الکتریکی حاصل از بار  Aد میدان خالص در نقطۀ چون براین     و رو به بالا باشد؛ بنابراین داریم: 2

,E Ek q k q k q k q q
E

q( a) a a a


      3 1 23 3 3 1 3

3 2 2 2 2 1
2 2 2

2 4 4 2
   

  رسیدیم. کردیم، باز هم به همین جواب می را مثبت فرض می q3را منفی و  q2و  q1توجه: اگر   
    ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٧٩
  چون نیروي بین دو بار، پس از تماس با یکدیگر کاهش یافته، پس علامت دو بار مخالف یکدیگر است:  

q

q q






1

2 1

0
  قبل از تماس : 

 q q
q q


   2 1
1 2   : بعد از تماس 2

q q
( )q q q qk qq F rF ( ) / ( q q ) q q

F r q q q q q qr


    

           


2 1 2
2 1 2 12 2

2 1 2 12 2 1 2 1 1 2

8 1620 8 1 10 5   

qکنیم  فرض می   nq2 n)باشد  1 )   ، بنابراین داریم:1
¡ ï¡ ïùn /

(n ) q nq (n ) n n / n
n


           


2 2 2 2 2
1 1

0 216 161 1 5 2 1 05 5 5 
   

  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٨٠
A Bq qq C     

20 4 82   تصال: بار هر کره بعد از ا 2

  

A

A A

A

q C C
R m m










 
 

            
 

 
 

6
1 64 4

1 22 2 2 26
2 4

20 10
12 104 25 10 4 10 400

4 108 10
4 25 10

   

q C 1 20 q C  2 5

q C 3 15
F32F12

d cm 30cm30

A

q2

q3

q1
45 45

E2E1

rr

a

,E1 2
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    ١ گزینۀ: پاسخ - ١٨١
/گیري آن یعنی  گیري، ریزسنج بوده و اندازۀ خطاي آن برابر دقت اندازه وسیلۀ اندازه   mm0 گیري دیجیتالی اسـت)؛  است (چون وسیلۀ اندازه 001

  درست است. ١پس گزینۀ 
  ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٨٢
  یابد. بار مثبت از صفحۀ منفی و انتقال آن به صفحۀ مثبت بار خازن افزایش می با جدا کردن  

Q q1   

Q q C   3
2 3 10   

  
Q Q

U / ((q ) q ) (q q q )
C C C

               
2 2
2 1 3 2 2 5 2 6 3 21 1 14 5 3 10 10 9 10 6 102 2 2   

/ q q C mC     33 6 600 6 10 6   
   ١ گزینۀ: پاسخ - ١٨٣
چون     1   دساعتگرد بوده و داریم:است، جریان پا 2

eq
eq eq

V Ir / (I ) I A

I R
R (r r ) R

        

  
     

  

2 2 2

1 2
1 2

13 5 3 1 2
8 3 1 82 2

   

eq       اند: موازي R4و  Rدو مقاومت   
R RR R R
R R


     


4 4 8 104 5  

(1) â¾õMHnI R I R I I      4 4   
(1) ¾â õMHn

»
I I I I

I / A I / A

      

   

1 152 2
0 1 0 4

   

RP I R / W   2 16 10 1 6100   

  
  

  ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٨٤
اسـت.  برابـر  Vسـنج  شود. عدد ولـت متوالی می L2و لامپ  V2سنج  با مقاومت بالا، با مجموعۀ ولت V1سنج  ولت ،k1کلید  پس از قطع  

برابـر صـفر  V2سنج  پتانسیل ولت کند؛ در نتیجه اختلاف نیز جریانی عبور نمی L2صفر است؛ بنابراین از لامپ  V1نج س جریان عبوري از ولت
  است. برابر  V1سنج  است و عدد ولت

    ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٨٥

RP I R3
2

3   

R
IP ( ) R I I   2

2 2 2
2

1 4123 9 3   

R RP P I R I R      3 2
2 2

3 3
46 6 83   

    ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٨٦
.j¼{ïÂ¶ ½IU¼¨ ÏI~UH S¶»I£¶ ow »j

k²¼¶eqR R I A V /
r /

 
           


6 120 0 8 12 8 1 5 00 1 5   

k²¼¶eqR R / I A V / V
/ /


             

 
18 6 1218 4 5 2 12 2 1 5 918 6 4 5 1 5   

  ١ گزینۀ: پاسخ - ١٨٧
q e  2   
F qvBSin ma 90   

F / B / B / T / G               19 27 5 42 1 6 10 50 6 68 10 4 10 1 67 10 1 67   

1 V 2 3 V 1 81

R

R4
I I

I
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  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٨٨
  و نزدیک به سیم حامل جریان کمتر، صفر است.ها  آن هاي همسو بین میدان حاصل از دو سیم موازي حامل جریان  
  ١ گزینۀ: پاسخ - ١٨٩
وارد بر آن همسو باشند و چـون بـار مثبـت اسـت، نیـروي در صورتی نیروي خالص وارد بر بار بیشینه است که نیروهاي الکتریکی و مغناطیسی   

e(Fالکتریکی وارد بر آن  Eq) سو است. براي آنکه نیروي مغناطیسی وارد بر بار  جهت میدان الکتریکی و برون همB(F qvB) سـو  بـرون
Bباشد، با توجه به جهت 


BFباید به سمت بالا باشد تا جهت  vسمت چپ)، ( 


  سو شود. وارد بر آن با توجه به قاعدۀ دست راست برون 
  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٩٠

پیچ سمت چـپ  شدن سیم ثل نزدیکچه هنگام وصل کلید و چه هنگام کاهش مقاومت رئوستا، جریان در مدار سمت چپ در حال افزایش بوده و م  
شود (جهـت  یابد که طبق قانون لنز، جریان طوري القا می پیچ سمت راست افزایش می کند و شار عبوري از سیم پیچ سمت راست عمل می به سیم

  ) تا مانع از این افزایش شار شود.٢
    ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٩١

AA
A AA A A B

B B AB BB B
B

N A
L IU N( ) ( )

U NN AL I



      


2
2

2
22

1
12 4 21 2

2





 




   

A A
A A A B

B BB B A
B

N I
B N

N IB N



     


12 12





 




   

   ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٩٢

mgW mgh / J          4 2 86 10 10 6 10 3 6 10   

E K U mv / J         2 4 7
1 1 1 1

1 10 6 10 6400 19 2 102 2   

E K U mv mgh ( ) / J               2 4 4 2 7
2 2 2 2

1 1 6 10 4 6400 6 10 10 6 10 112 8 102 2   

E E / / / J      7 7 8
2 1 112 8 10 19 2 10 9 36 10   

  ١ گزینۀ: پاسخ - ١٩٣
pI¬P gh P gh    1 1 2 2   

pI¬P P gh gh / / Pa              2 2 1 1 1000 10 0 9 1200 10 0 5 9000 6000 3000   
  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٩٤

ÍÄI¶ ÍÄI¶
P gh kg( / ) /

m/ P gh

              
   

5
1 5

35
2

10
1 06 1 10 6000 10 0 15 4000

1 06 10



   

P P Pa kPa      5 510 4000 10 98000 98100    

  ٤ گزینۀ: پاسخ - ١٩٥
F FQ mL J   20 336 6720   
F / / C          1 8 50 32 1 8 10   

Q mc / J     20 4 2 10 840   
®¨ FQ Q Q J    6720 840 7560   

  ٢ گزینۀ: پاسخ - ١٩٦
kA ( ) JH

s




    

  


4
2

400 5 10 80 30 20
50 10

   

k A( ) k A( )H H      
  1 2

80 30
10 40   

C           4 320 30 5 350 70   cm40cm10

C  2 80 C  1 30
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  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٩٧
LT K  27 273 300   
HT K  127 273 400  

L L L

H LH L

Q Q T
K

W T TQ Q
    

 
300 3400 300   

  ١ گزینۀ: پاسخ - ١٩٨

»nnjïÂM
oÿÅ

V W
U W Q U T
   
        

0 0
0 0   

  درست هستند.» ثªو » الفªموارد   
  ٣ گزینۀ: پاسخ - ١٩٩

1pI¬ 1pI¬P P P / Pa     4 55 10 1 5 10   

pI¬ pI¬P P P Pa     4 5
2 210 10 2 10   

P V P V / V V T
T T T T T

   
    

5 5
1 1 2 2 1 1 2

1 2 1 2 1

1 5 10 2 10 2 8
3   

T      انرژي درونی گاز تابع دماي مطلق گاز است:   U
U J

T U
     2 2

2
1 1

8 8 600 16003 3   

  ٣ گزینۀ: پاسخ - ٢٠٠

AC AC AC C A C A C CU Q W P(V V ) P(V V ) (V ) V m               5 3 3 37 51000 10 3 10 7 102 2   

ABC ABC ABC ABC ABCU Q W Q ( ) Q J  
        

5 5 32 10 1 101000 4 10 16002   

  شیمیشیمی
  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٠١

  

(·sÃv¨H)
(oÿvÎ)
(´ÄkºI§wH)
(³oM)

A O
M P
E Sc
X Br









8 8
15 15
21 21
35 35

   

  ها: بررسی گزینه  
  ١ (Sc O2 3 ) و (PBr5 )(  

  ٢ (PBr2 ) (Swnj ®§{IÄPBr PBr 5 ScO ) (Swnj ®§{Scو  3 O 2 3   
  ٣ (P O2 5 ) و (ScBr3 )(  
  ٤ (ScP ) و (Br O2 3 )(  
ها،  هستند؛ بنابراین تنها با چک کردن این ترکیب  ، یکی از ترکیبات یونی اسکاندیم داده شده که همگی درست٤و  ٣، ١هاي  توجه: در گزینه  

  برسیم. ٢ۀ توانستیم به گزین می
   ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٠٢
  هاي اول، سوم و چهارم درست هستند. عبارت  
  هاي دوم و چهارم: بررسی عبارت  
n)ها به حاصل  عبارت دوم: ترتیب پر شدن زیرلایه   l) .وابسته است  
  عبارت چهارم:   

Cu : Ar d s  
10 1

29 18 3 4   

 ÁIÀ ï¾Ä¯oÄp ·»oT§²H 
 ï¾â Ä¯oÄp ·»oT§²H 

l s s s s s
/

l d d

   
 

   

2 2 2 1

10
0 1 2 3 4 7 7 0 7102 3 10
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  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٠٣
ÂµUH jkø
½n»j ½â nIµ{
½»o¬ ï½â nIµ{

ÂµUH jkø
½n»j â½nIµ{
½»o¬ ïâ½nIµ{
ÂµUH jkø
½n»j â½nIµ{
½»o¬ ï â

A : p A : Ar d s p

D : p D : Ar d s

E : d E : Ar d s








    
 


    
 



    

2 6 10 2 4
18

3 6 1 2
18

3 5 6 2
18

34
4 3 4 4 4

16
21

3 3 4 4
3

26
3 3 4 4






½nIµ{




  8

   

  باشد. نیز هم گروهی آن می S16است و عنصر  ١٦مربوط به گروه  Aعنصر   
  هاي نادرست: بررسی گزینه  
  قرار دارد. ٣در گروه  Dو عنصر  ٨در گروه  E) عنصر ١  
  پذیري فلزهاي قلیایی کمتر است. هستند، از واکنش dرهاي دستۀ که جزء عنص Eو  Dپذیري عنصرهاي  ) واکنش٢  
  متفاوت است. ١٨هاي شیمیایی آن با عنصرهاي گروه  است و ویژگی ١٦یک نافلز از گروه  A) عنصر ٣  
  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٠٤
  درست هستند.» ثªو » تª، »پªهاي  عبارت  
)عنصر قبل از کریپتون، عنصر برم    Br)35  قرار دارد. ١٧است که در دورۀ چهارم و گروه  
  یابد. ، از بالا به پایین خاصیت نافلزي عنصرها کاهش می١٧پ) در گروه   
  ت) در دماي اتاق، برم مایع و عنصرهاي واسطه دورۀ چهارم، جامد هستند.  
Brالکترون با  ١٧                                                   ث)    : Ar d s p ( p p p ) l    

10 2 5 6 6 5
35 18 3 4 4 2 3 4 1   

  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  قرار دارد. ١٧در گروه  Br35و عنصر  ١٦در گروه  A52الف) عنصر   
  یابد. ر یک دوره از چپ به راست، شعاع اتمی کاهش میدر دورۀ چهارم قرار دارند. د Br35و  X19ب) هر دو عنصر   
  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٠٥

   AX (s) AX(s) X (g)
/ g / g / mL

 2 22 2
1 12 0 72 71 25

   

/ / X(A X) (A X) A X /
(A X) (A X) A

         
  

1 12 0 72 40112 7 2 40 32 1 252 2 2 32   

  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٠٦

     :منیزیم نیتریدMg N3 2        گالیم کلریدSwnj ®§{GaCl 3   

    ) مسIIولفید ) سSwnj ®§{CuS      ) کبالتIII سولفات (Swnj ®§{Co (SO ) 2 4 3   
     :باریم سیانیدBa(CN)2        :روي فسفاتZn (PO )3 4 2   
  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٠٧

cm    34 4 4   حجم مکعب 64
/ gcm g Mn

cm
  3

3
7 564 480
1

  جرم مکعب 

g / mol
g mol


 1

480 8 73
55

  تعداد مولMn  

)هر مول منگنز    Mn : Ar d s )  
5 2

25 18 3 /                               مول الکترون ظرفیتی است: ٧، داراي 4 / 8 73 7 61 1   
  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٠٨
  درست هستند.» بªو » الفªهاي  عبارت  
  هاي نادرست: تبررسی عبار  
  پیوند هیدروژنی، نقطۀ جوش بالاتري نسبت به هیدروژن سولفید دارد. يدلیل توانایی برقرار پ) مولکول آب به  
  نقطۀ جوش بالاتري دارد. HClناقطبی است؛ به همین دلیل  F2قطبی و  HClت)   



 

36 

  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٠٩
  رسیده است؛ بنابراین خواهیم داشت: ٢٠نمونه به  گرم آب، درصد آب در xبا جذب   

JA ³o]
¾º¼µº ³o]

x x x x / g
x


          


10100 20 100 100 50 5 12   درصد نهایی آب 5100

¦µº ³o]
ÂÄI¿º ¾º¼µº ³o] /

/
   


88100 100 78 2100 12 5  درصد جرمی نمک  

  براي قسمت دوم، با توجه به معادلۀ واکنش خواهیم داشت:  
Na SO BaSO

/ x x / g BaSO


  
 

2 4 4

4

8835 5 100 51 261 142 1 233



   

  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢١٠
  ستند.درست ه» تªو » الفªموارد   
  بررسی موارد نادرست:  

   تایی نشده است:٨پ) اتم اکسیژن،    تایی شده است: ١٠ب) اتم اکسیژن،   

  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢١١
S(A)

S(A) /
S(A) /

   
    

   

0 350 97 35 40 73 8   

S(A) S(B)
S(B)

S(B) /
S(A) // S(B)
S(B) /

     
    

      

0 1 35
0 125 3573 840 2 46 302 46

   

S(A) / ( ) /
S(B) / ( ) / g

  
   

   

0 97 50 35 83 550 0 125 50 35 28 75   

½k{oÃw Ï¼±d¶ n¯¼¶ SÊ±ü Ï¼¶
½k{oÃw Ï¼±d¶ n¯¼¶ SÊ±ü Ï¼¶

/
B B //A A

 

28 75
110 1 0383 5
330

   

  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢١٢
  درست هستند.» تªو » پªهاي   عبارت  
  کربنی است. ١٢اتیل دکان،  - ٣شده مانند  پ) آلکان داده  
    وجود دارد:  CH3گروه  ٤و  CH2گروه  ٦شده،  ت) در ترکیب داده  

/6 1 54   

  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  الف)   

   متیل دکان دي -٨، ٣

  
  ب)   

  ·I§²A Â²¼¶ ³o]
¸ÃQ»oQ Â²¼¶ ³o]

(C H )
/

(C H )
 12 26

3 4

170 4 2540   

: :O
||
S.. ..

: :O O.. ..

. .
:Cl. .. .

O C.. . .
:Cl. .



1
2
3

4 6 8
5 7

9
10
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  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢١٣
MgCO H SO MgSO CO H O   3 2 4 4 2 2   

}²Ii ³o] Â²¼¶ SÊ±ü ´\e
KÄoò Â²¼¶ ³o] KÄoò

H SOMgCO

/ x / x / mol L
 

     
   

2 43

10 210 0 01 0 251 1 84 1 1
   

/ mol g/ L / g
L mol

   
0 25 980 1 2 451 Hجرم  1 SO2   لیتر محلول میلی ١٠٠در  4

  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢١٤
  اند. هاي دوم، سوم و چهارم درست عبارت  
  عبارت اول: گاز اتن، سنگ بناي صنایع پتروشیمی است.  
  عبارت دوم:  

n n n nC H Br C H Br 2 2 2 2   

n n
n n

mol Br g Br
/ mol C H g

mol C H mol Br
  2 2

2
2 2

1 1600 25 401 1   

  ه، هر کدام به سه اتم دیگر متصل هستند.هاي پیوند دوگان ها، کربن عبارت سوم: در آلکن  
  عبارت چهارم:   

IÀ ï·I§²A ¼ñø ¸Ã¶»j Â²¼¶ ³o]
IÀ ï¸Ã§²A ¼ñø ¸Ã¶»j Â²¼¶ ³o]

:C H g
/

: C H g
 

 
 

2 6
3 4

30 30 0 7540 40   

  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢١٥
) NO(g) N O (g) 2 21 2
) H (g) H (g)22 2 4
) N O (g)2 23 H(g) N O(g) 2 HO(g)

) HO(g) H(g)4 2 2 H O(g)

) H(g)

 22
5 N O(g) 2 HO(g)

Â±¨ y¹¨H»
N (g)

: NO(g) H (g) N (g) H O(g)



  

2

2 2 22 2 2

   

H H(N O) H(H H) H(N N) H(O H) ( ) ( ) ( )
kJ

                                 
 

2 2 4 2 607 2 436 944 4 463
710

   

  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢١٦
  هاي اول و سوم درست هستند. عبارت  
  شود. یک دوره از راست به چپ، خصلت فلزي عنصرها بیشتر میعبارت اول: در یک گروه از بالا به پایین و در   
  یابد. عبارت دوم : تمایل به گرفتن الکترون یا خصلت نافلزي، در یک گروه از بالا به پایین کاهش می  
  شود. تر می عبارت سوم: در یک گروه از بالا به پایین و در یک دوره از راست به چپ، شعاع اتمی عنصرها بزرگ  
  بیشتر است. Zاز  Xچهارم: شعاع اتمی عبارت   
  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢١٧

/Q mc c / J g C
/

 
       

 
1 124 6 100 2 460 5 100 20   

O O (g) H kJ   2 33 2 295   
mol O g O

/ kJ g O
kJ mol O

  2 2
2

2

3 3224 6 8295 1   

  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢١٨
  شده، درست هستند. هاي داده همۀ عبارت  

C H OH O CO H O  2 5 2 2 23 2 3   
Na CO HCl NaCl CO H O   2 3 2 22 2   

   مول  ٢ازاي هر مول اتانول،  بهCO2  معادل/ / 2 22 4 44   شود. تولید می CO2لیتر  8

  
(ÁkÅnj ½jpIM) 

HCl H O
x/ / x


  

 

22

7 5 60 75100 902 1 1 18



   



 

38 

   کنیم در هر دو واکنش،  فرض میm دار مصرف شود. دهندۀ کربن گرم واکنش  
C H OH CO

I m x mx
x /
xNa CO CO

II m x mx





       



     

2 5 2

2 3 2

2

1 46 2 1 23 106 4 6232

1 106 1 1 106




   

    
Na CO NaCl

x
/ x /


  

 

2 3 2

100 1 5100 79 51 106 2 1



   

  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢١٩
s? s mol KClO s

/ mol KClO
  3

2

11 100 1   

 ÂÄI¿º Ï¼¶ mol O
O mol KClO / mol O

mol KClO
  2

2 3 2
3

31 1 52   

ÂÄI¿º / molO / mol L
L

     
1

2
1 5 0 35   

  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٢٠
  درست هستند.» پªو » بªهاي   عبارت  
  ب)  

Ákº¼ÃQIº ÁIÀ ï·»oT§²H Sÿ] nIµ{
Ákº¼ÃQ ÁIÀ ï·»oT§²H Sÿ] nIµ{| |

. . . .
: : : :F F

| |
C C

: : : :F F.. . .

  
12 26   

  ست:هاي نادر بررسی عبارت  

]استرها،  الف) فرمول عمومی پلی  
|| ||
O O

C R C O R O ]     n .است  
  اتن حاصل متفاوت خواهد بود.  ت) بسته به نوع و مقدار کاتالیزگرهاي مورد استفاده، جرم مولی پلی  
  ٣ ینۀ: گزپاسخ - ٢٢١
اتم کربن و  ٦ها  پار هستند. در مورد آخر، یکی از مولکولشده فرمول مولکولی یکسانی دارند و ایزومر یا هم هاي داده در سه مورد اول، مولکول  

  اتم کربن دارد و قطعاً فرمول مولکولی یکسانی ندارند. ٧دیگري 
  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٢٢

(y¹¨H») R(A): A R 2 2 معادلۀ واکنش  

(y¹¨H»)

/

/

t log A / A
t s

t s log A / A

A ( )mol L R(A)R(A) mol L s R mol L s
t s


   

                
            

               


0 85

0 3

1 1 1 1 1

0 0 85 10 7
0 20

20 0 3 10 2

2 7 1 1
20 4 2 8

   

/t s log A / A ( )mol Lt s R(A) mol L s
st s A


 

                       
     

0 48 1 1 113 0 48 10 3 2 3 113 20 7 720 2
   

(y¹¨H»)R ( s) /
R(A)( s)


  



1
0 20 78 0 8751 813 20

7
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  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٢٣
  اند. شده درست هاي داده همۀ عبارت  
   HCl  اسید قوي وHF هاي اولیه  اسید ضعیف است؛ بنابراین شمار مولHCl  باید کمتر باشد تا غلظت یون هیدرونیوم دو محلـول وpH هـا  آن

  یکسان شود.
    در محلولHCl مولکول یونیده نشده وجود ندارد و اما در محلول ،HFهاي یونیده نشدۀ اسید نیز وجود دارد. ها، مولکول ، علاوه بر یون  
   دار هستند و  پروتون اسیدهاي تک وبا توجه به اینکه هر دو اسید جزpH و در هـا  آن  هـا در محلـول یکسان است، غلظت کل یونها  آن محلول

  نتیجه رسانایی دو محلول برابر است.
    در محلولHCl  برخلاف محلولHF، ها در محلول  هاي یونیده نشدۀ اسید وجود ندارد؛ بنابراین مجموع شمار گونه مولکولHCl .کمتر است  
  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٢٤

)در ترکیب داده شده، هم گروه عاملی هیدروکسیل    OH)  و هم گروه عاملی آمیدي
||

|

O

( C N )   .وجود دارد  

  هاي نادرست: بررسی گزینه  

  ١ (             ¸Mo¨ ÁIÀ ï´UH nIµ{
·sÃv¨H ÁIÀ ï´UH nIµ{  

12 43    

  ٣(      ¾ºI«Ä ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{
¾ºI¬»j kº¼ÃQ nIµ{ / 

28 5 65   

  ٤ (        ·r»nkÃÀ ÁIÀ ï´UH nIµ{
Ákº¼ÃQIº ÁIÀ ï·»oT§²H Sÿ] nIµ{  

16 28   

  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٢٥
  درست هستند.» تªو » بªهاي  عبارت   

  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  لوئید است.الف) شیر برخلاف شربت معده، مخلوط ناهمگن از نوع ک  
  شوند. نشین نمی پ) کلوئیدها پایدارند و ته  
  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٢٦
C)جرم مولی پروپان    H )3 CH)متیل اتر  و دي 8 OCH )3 متیل اتر قطبی است؛ بنابراین نقطۀ جوش بالاتري داشـته  به هم نزدیک بوده و دي 3

  شود. ر به مایع تبدیل میت و در شرایط یکسان، آسان
  هاي نادرست: بررسی گزینه  
O)هاي کربن، هیدروژن و اکسیژن  ) با توجه به مقایسۀ خصلت نافلزي اتم٢   C H)  توان گفت هم اتم کربن مرکزي در پروپان و هـم اتـم  می

  متیل اتر، بار جزئی منفی دارد. اکسیژن در دي
  با هم متفاوت است.ها  آن متیل اتر قطبی است و نقشۀ پتانسیل ) پروپان ناقطبی و دي٣  
  کند. گیري نمی کند، در حالی که پروپان ناقطبی است و در میدان الکتریکی جهت گیري می متیل اتر، قطبی بوده و در میدان الکتریکی جهت دي )٤  
  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٢٧
  شده درست هستند. هاي داده همۀ عبارت  

    لیتر از محلول پتاسیم هیدروکسید،  لیمی ٢٥٠در/ / 2 0 7 1 /(معادل با  KOHگرم  4 /1 4 0 ، KOHمول) وجود دارد. هر مـول  02556
  کند. را خنثی می HClیک مول 

     
/ g

g molOH KOH / mol L
/ L


         

1 1

0 7
56 0 10 125   

H OH H                
14 1310 10   

OH

H

 



 
   
 
 

1 12
13

10 10
10

   

    

Â²¼¶ SÊ±ü
KOH K OH

: / / /

  
0 1 0 1 0 1

   

IÀ ï·¼Ä IÀ ï·¼Ä Ï¼¶/ Lmol/ / mol
L

    
0 050 2 0 01   

   مول و جرم دیگر، هیدروکسید پتاسیم گرم ٤/١ کردن اضافه با KOH و محلول مولی غلظت نتیجۀ در و شده برابر سه OH شد. دخواه برابر هس هم  
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  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٢٨

H M HD (HA)pH(HA) pH(HD) H (HA) H (HD) //(HD) /HA

                           

12
12100 4 82 5 2 5

100

   

H M /         
 

4120 005 1 6 10100   


log log

pH log H log( ) log ( / / ) / 



            
4

2 3
6 10 4 6 4 0 3 0 48 3 22   

  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٢٩
  شده درست هستند. هاي داده همۀ عبارت  
    اي  لخانهگدر فرایند هال، گازCO2 شود. هم تولید می  
    شود. دلیل چسبنده و متراکم بودن اکسید، این فلز خورده نمی شود، اما به سرعت اکسید می فلزي فعال بوده و سطح آن بهآلومینیم  
   هاي الکترولیتی مانند سلول فرایند هال، کاتد و آند از یک جنس هستند. در برخی از سلول  
   اي قرار دارند نافلزها، اکسنده هستند و در سمت راست جدول دوره.  
   توان گاز هیدروژن تهیه کرد. توان آلومینیم و از برقکافت آب، می از برقکافت آلومینیم اکسید، می  
  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٣٠

KÄHoò Ì¼µ\¶

KÄHoò Ì¼µ\¶
KÄHoò Ì¼µ\¶ R»IÿU

a) Ca (PO ) SiO C P CaSiO CO

d) PCl H O H PO HCl

    

      

  

    

  

3 4 2 2 4 3

5 2 3 4

2 6 10 6 10
2 6 10 1 6 10 35

4 5
1 4 1 5 11

35 11 24

  

، عدد اکسایش هیچ عنصري dو  bهاي  نشکاهش هستند، اما در واک - از نوع اکسایش I2و  Cدلیل داشتن عنصرهاي آزاد  به cو  aهاي  واکنش  
  کاهش نیستند. - ها از نوع اکسایش تغییر نکرده است و این واکنش

  ٣ ۀنیپاسخ: گز - ٢٣١
  هاي اول، دوم و سوم درست هستند. عبارت  
  بررسی عبارت نادرست:  

Cu یون به تواند می Cu یون ثالم طور به یابند، نمی کاهش لزوماً فلزي هاي یون کاهش، - اکسایش واکنش یک در چهارم: عبارت   2 یابد. اکسایش  
  ٤ ۀنیپاسخ: گز - ٢٣٢
ازاي  (گرمـاي آزادشـده بـه IIنش واکـ H) از مقـدار ADمـول  ٢ازاي تشکیل  (گرماي آزاد شده به Iواکنش  Hبا توجه به نمودارها، مقدار   

  ) کمتر است.Xمول  ١تشکیل 
  ها: بررسی سایر گزینه  
  ١ (a  حداقل انرژي لازم براي انجام واکنشI  است که از حداقل انرژي لازم براي واکنشII .بیشتر است  

bن، مول از آ ١ازاي مصرف  شود؛ بنابراین به کیلوژول گرما آزاد می E ،bمول  ٢ازاي مصرف  ) به٢  
  کیلوژول گرما آزاد خواهد شد. 2

  ها، پایداري بیشتري دارند. دهنده ها نسبت به واکنش تر است، فراورده  بزرگ Hکه  II) در واکنش ٣  
  ٢ ۀنیپاسخ: گز - ٢٣٣

·¼ÃºA nIµ{ ·¼ÃºA nIµ{
·¼ÃUI¨ nIµ{ ·¼ÃUI¨ nIµ{

·¼ÃºA nIµ{ ·¼ÃºA nIµ{
·¼ÃUI¨ nIµ{ ·¼ÃUI¨ nIµ{

·¼ÃºA nIµ{
·¼Ã

Cr S Cr S Ca PO Ca (PO )

Sc O Sc O Al SO Al (SO )

Ga CO Ga (CO )

   

   

 

     

     

 

3 2 2 3
2 3 4 3 4 2

3 2 3 2
2 3 4 2 4 3

3 2
3 2 3 3

3 2
2 3
3 3
2 2



 

·¼ÃºA nIµ{
UI¨ nIµ{ ·¼ÃUI¨ nIµ{

·¼ÃºA nIµ{
·¼ÃUI¨ nIµ{

Zn SiO Zn SiO

Fe NO Fe(NO )

 

 

   

  

2 4
4 2 4

3
3 3 3

3 1
2 2

3
1

 


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  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٣٤
  هاي گازي در دو سمت معادلۀ واکنش، حجم ظرف در محاسبات ثابت تعادل بی تأثیر است. برابر بودن تعداد مول با توجه به  

(þ²H) ÏjI÷U

(J) ÏjI÷U

X Y Z

Z /: / / / K
/ /X Y

( x): / x / x x K
( / x)( / x)



     
      

    
 

2 2
2 2

2 2
2

2

0 40 2 0 2 0 4 40 2 0 2

20 3 0 6 2 4 0 3 0 6



   

x ( / / x x ) / / x x /       2 24 4 0 18 0 9 0 18 0 9 0 2   
 Ï¼¶
 Ï¼¶

 Ï¼¶

X / x /
Y / x /
Z x /

  

  

 

2
2

0 3 0 1
0 6 0 4

2 0 4
   

  ١ ۀنیپاسخ: گز - ٢٣٥

  است. PETز مونومرهاي سازندۀ ، یکی ا ترفتالیک اسید   

  هاي نادرست: بررسی گزینه  
  پذیري آن در آب از پارازایلن ناقطبی، بیشتر است. ) ترفتالیک اسید قطبی بوده و انحلال٢  
  ) اتیلن گلیکول برخلاف بنزن و گازوئیل در نفت خام وجود ندارد.٣  
  پروپن، شاخۀ فرعی متیل وجود دارد: ) در پلی٤  

  اتن بدون شاخه : پلی  

 
 

  : پلی پروپن

  
  
  

(HOOC COOH) 


